

SOZIALES

WEGWEISER

für ältere Menschen und deren Angehörige



WEGWEISER

für ältere Menschen und deren Angehörige

Vorwort



Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,

ich freue mich, Ihnen die aktualisierte und neu aufgelegte Ausgabe des Wegweisers für ältere Menschen und deren Angehörige im Landkreis Böblingen überreichen zu können. Aufgrund der demografischen Entwicklungen nehmen Anzahl und Anteil der älteren Menschen in der Gesellschaft und auch in unserem Landkreis immer weiter zu. Viele unserer Seniorinnen und Senioren sind aktiv und gestalten ihr Leben selbstbestimmt und eigenverantwortlich.

Dennoch können veränderte Lebenssituationen wie Pflegebedürftigkeit, Erkrankungen wie Demenz oder Schlaganfall das Leben von einem Tag zum anderen verändern. Alle Spielregeln des Alltags, alle Gefühle und Rollen geraten aus dem Gleichgewicht. In diesem Zusammenhang treten häufig Fragen danach auf, wie die Situationen zuhause gemeistert werden können, an wen ich mich mit meinen Fragen wenden kann und welche Angebote zur Hilfe und Unterstützung in meiner Umgebung vorhanden sind.

Mit dem Ihnen vorliegenden **Wegweiser für ältere Menschen und deren Angehörige** können Betroffene und ihre Angehörige, Nachbarn, Dienstleister und Institutionen die Unterstützung finden, die sie benötigen, damit ältere hilfeund betreuungsbedürftige Menschen so lange wie möglich zuhause wohnen

können. Der Wegweiser gibt einen Überblick über die vielfältigen Angebote im Landkreis Böblingen und bietet darüber hinaus Informationen zu den Leistungen der Pflegeversicherung.

Allen Akteuren, die sich in ihren beruflichen, ehrenamtlichen und privaten Zusammenhängen in der Seniorenarbeit engagieren und damit die vorhandene Vielzahl an Hilfe- und Unterstützungsangeboten erst ermöglichen, möchte ich meinen herzlichen Dank und meine Anerkennung aussprechen.

Ich wünsche Ihnen beim Lesen interessante und informative Einblicke.

Ihr

Roland Bernhard

12. Bentard

Landrat

Inhaltsverzeichnis

INDIVIDUELLE BERATUNGSANGEBOTE8
Pflegestützpunkt und die Fachstellen für Gesundheit, Alter und Pflege9
Fachstelle Hausbesuch
Sozialer Dienst14
Psychologische Beratungsstelle des Landratsamtes Böblingen15
Gesundheitsberatung des Gesundheitsamtes Böblingen16
Krisentelefon
Sucht im Alter
Ambulante Diagnose für an demenzerkrankte Menschen19
Telefonische Gesprächs- und Seelsorgeangebote21
HILFEN FÜR ZUHAUSE22
Ambulante Pflegedienste23
Unterstützungsangebote im Bereich hauswirtschaftliche
Dienstleistungen, Nachbarschaftshilfe und Alltagsbegleitung26
Anerkannte Häusliche Betreuungsdienste für Menschen mit Demenz29
Einsatz von Einzelhelfenden30
Ehrenamtliche Besuchsdienste für ältere Menschen31
DRK-Wohnungsanpassung33
HOSPIZ- UND PALLIATIVVERSORGUNG
Ambulante Hospizdienste35
Spezialisierte ambulante Palliativversorgung (SAPV)39
Stationäre Hospize40
Herzenswunsch-Hospizmobil41
GRUPPENANGEBOTE ZUR UNTERSTÜTZUNG42
Betreuungsgruppen und Tagesbetreuung für Menschen mit Demenz
Gesprächskreis für pflegende Angehörige48
Digitale Angehörigengruppe für Angehörige von Menschen
mit Frontotemporaler Demenz

Gesprächskreis für Angehörige von Menschen mit Demenz49
Gesprächskreis für ältere Menschen zum Thema Depression52
Seniorennetzwerke im Landkreis Böblingen53
TAGESPFLEGE, PFLEGEHEIME UND WOHNGEMEINSCHAFTEN, AMBULANTE GERIATRISCHE REHA54
Übersicht
Pflegeeinrichtungen mit Tages- und Kurzzeitpflege57
Weitere Tagespflegeangebote
Pflegewohngemeinschaften64
Ambulante Geriatrische Reha65
ALLGEMEINE INFORMATION UND BERATUNG66
Kreisseniorenrat des Landkreises Böblingen67
Sachgebiet Betreuung und Vorsorge Betreuungsbehörde des
des Landkreises Böblingen
Betreuungsvereine im Landkreis Böblingen70
Heimaufsicht71
Koordinationsstelle Seniorenplanung des Landratsamtes Böblingen72
WEITERE HILFSANGEBOTE (LEXIKON)74
LEISTUNGEN DER PFLEGEKASSEN80
Leistungen der Pflegekassen81
Beträge Pflegeleistungen und Pflegegrade82
Notizen84
Impressum



Individuelle Beratungsangebote

Pflegestützpunkt und die Fachstellen für Gesundheit, Alter und Pflege

Information, Beratung, Begleitung und Unterstützung für Menschen mit Hilfe- und Pflegebedarf und deren Angehörige.

Der Pflegestützpunkt, die Fachstellen für Gesundheit, Alter und Pflege informieren und beraten zu allen Fragen rund um Pflege, Betreuung und Versorgung bei Krankheit, Behinderung und im Alter.

Die Fachstellen für Gesundheit, Alter und Pflege und der Pflegestützpunkt kooperieren eng miteinander, um den Bürgerinnen und Bürgern im Landkreis die bestmögliche Beratung bieten zu können.

Sie erhalten dort Informationen und Beratung zu Themen wie:

- · Leistungen der Pflegeversicherung
- · Finanzierung von Pflege
- Pflege und Unterstützung zu Hause oder in Einrichtungen
- Entlastungsmöglichkeiten für pflegende Angehörige
- Gesprächskreise und Selbsthilfegruppen
- · Diagnose Demenz
- Vorsorgeregelungen

Die Mitarbeitenden vermitteln auf Wunsch die verschiedenen Unterstützungsformen. Sie arbeiten dazu mit den Akteuren der örtlichen Pflegelandschaft zusammen. Sie suchen gemeinsam mit den Klient/innen nach individuellen Lösungen, die sich an der jeweiligen Lebenssituation orientieren. Bei Bedarf ist auch eine längerfristige Begleitung möglich.

Die Beratung **erfolgt kostenlos, neutral, unverbindlich und unter Einhaltung der Schweigepflicht.** Sie kann telefonisch, im Büro der jeweiligen Beratungsstelle oder bei einem Hausbesuch stattfinden.

Fachstellen für Gesundheit, Alter und Pflege im Landkreis Böblingen

Beratungsstelle:

Zuständig für:

iav-Stelle Aidlingen

Hauptstraße 6, 71134 Aidlingen

Frau Roller

u.roller@aidlingen.de

Aidlingen

Telefon: 07034 / 125231

Fachstelle Leben im Alter (LiA)

Marktplatz 16, 71034 Böblingen Frau Kühn

a.kuehn@boeblingen.de

Böblingen mit Dagersheim **Telefon: 07031 / 669 2366**

iav-Stelle mit

Demenzagentur Gärtringen

Kirchstraße 17 + 19, 71116 Gärtringen Frau Jauß / Frau Neumann

iav.gern@samariterstiftung.de

Gärtringen, Ehningen, Rohrau,

Nufringen

Telefon: 07034 / 9274145

Fachstelle für Gesundheit, Alter und Pflege Herrenberg

Marienstr. 21, 71083 Herrenberg Frau Buck

gap@herrenberg.de

Herrenberg, Deckenpfronn

Telefon: 07032 / 92439

iav-Stelle mit Demenzagentur Schönbuchlichtung

Ziegelhofstraße 1, 71088 Holzgerlingen

Frau Bloching

iav@dsst-schoenbuchlichtung.de

Altdorf, Hildrizhausen, Weil im Schönbuch, Holzgerlingen, **Telefon: 07031 / 6847460**

Sozialer Dienst Stadt Leonberg

Belforter Platz 1, 71229 Leonberg

Herr Bopp

t.bopp@leonberg.de

Leonberg

Telefon: 07152 / 990-2424

Beratungsstelle

iav-Stelle Renningen

Kleine Gasse 5, 71272 Renningen Frau Schmidt ingrid.schmidt@renningen.de

Zuständig für

Renningen mit Malmsheim **Telefon: 07159 / 408434**

iav-Stelle Rutesheim

Leonberger Straße 15, 71277 Rutesheim Frau Reusch s.reusch@rutesheim.de Rutesheim mit Perouse

Telefon: 07152 / 5002-1037

iav-Stelle mit Demenzagentur Schönbuch

Im Hasenbühl 16, 71101 Schönaich Frau Niebusch/Frau Rebmann iav-stelle@dsst-schoenbuch.de

Schönaich, Steinenbronn, Waldenbuch

Telefon: 07031 / 7020456

Standorte Pflegestützpunkt Landkreis Böblingen

Beratungsstelle:

Pflegestützpunkt Standort Böblingen

Konrad-Zuse-Str. 90, 71034 Böblingen Frau Haug / Frau Peters psp-boeblingen@lrabb.de www.pflegestuetzpunkt-boeblingen.de

Zuständig für:

Böblingen, Altdorf, Hildrizhausen Holzgerlingen, Schönaich, Waldenbuch, Weil im Schönbuch, Steinenbronn

Telefon:07031/663-3653o.-3087

Pflegestützpunkt Standort Herrenberg

Froschgasse 19, 71083 Herrenberg Frau Nowak / Frau Willoth www.pflegestuetzpunkt-boeblingen.de psp-herrenberg@lrabb.de Herrenberg, Bondorf, Ehningen Deckenpfronn, Gärtringen, Nufringen, Gäufelden, Jettingen, Mötzingen Telefon: 07031 / 663-3076 o. -2878

Pflegestützpunkt Standort Leonberg

Neuköllner Str. 5, 71229 Leonberg Frau Kreß / Frau Birbalta psp-leonberg@lrabb.de Leonberg, Renningen, Rutesheim, Weil der Stadt, Weissach Telefon: 07031 / 663-1184 o. -1182

Pflegestützpunkt Standort Sindelfingen

Corbeil-Essonnes-Pl. 10, 71063 Sindelfingen Herr Marx / Frau Scheel psp-sindelfingen@lrabb.de

Sindelfingen, Magstadt, Aidlingen, Grafenau Telefon: 07031 / 663-1683 o. -1789

Fachstelle Hausbesuch

Information und Pflegeberatung für Seniorinnen und Senioren in Sindelfingen

Aktiv und selbstbestimmt leben, auch im höheren Alter, das möchten die allermeisten Menschen.

Im persönlichen Gespräch zu Hause, telefonisch oder an einem anderen Ort, informieren wir Sie und stellen Kontakt zu passenden Beratungs- und Unterstützungsangeboten her.

Die Fachstelle Hausbesuch informiert über

- Unterstützung und Hilfsmöglichkeiten im Alter
- · wohnortnahe Angebote für Freizeit und Teilhabe
- Vorsorgevollmacht und Patientenverfügung
- Wohnumfeldverbessernde Maßnahmen
- Leistungen der Pflegeversicherung
- finanzielle Unterstützungsmöglichkeiten

Die Gespräche sind kostenlos, neutral und unter Einhaltung der Schweigepflicht.

Wir besuchen Menschen ab 75 Jahren.

Fachstelle Hausbesuch

Corbeil-Essonnes-Platz 9 71063 Sindelingen www.fhb-sindelfingen.de

Ansprechpartnerinnen:

Frau Greule Frau Kicinski info@fhb-sindelfingen.de Telefon: 07031 / 867814

Sozialer Dienst des Amtes für Soziales und Teilhabe

Wir bieten Beratung für Personen ab 18 Jahre und ihre Angehörigen:

- die bei finanziellen, persönlichen, psychischen oder gesundheitlichen Problemen Unterstützung suchen
- die pflegebedürftig sind und nicht wissen, wie sie die Pflege bezahlen sollen
- die Leistungen vom Sozialamt erhalten (Grundsicherung oder Hilfe zum Lebensunterhalt)
- die ihre Miete oder ihren Strom nicht mehr bezahlen können
- die Probleme haben ihre Wohnung in Ordnung zu halten
- · die wissen wollen, welche Hilfsangebote es im Landkreis gibt
- die Informationen rund um das Thema Sozialleistungen benötigen

Wir Berater und Beraterinnen stehen unter Schweigepflicht. Wir dürfen nur Informationen an andere weitergeben, wenn Sie uns das erlauben. Wir machen auch Hausbesuche, wenn Sie nicht zu uns kommen können. In einigen Gemeinden gibt es Sprechstunden des Sozialen Dienstes.

Wir beraten ausschließlich Personen, die in den Kreisgemeinden leben. Für die Kreisstädte Böblingen, Sindelfingen, Herrenberg und Leonberg gibt es eigene Soziale Dienste; aber wenn die Personen Leistungen vom Sozialamt beziehen ist auch in den Kreisstädten der Soziale Dienst des LRA für die Beratung zuständig.

Landratsamt Böblingen

Amt für Soziales und Teilhabe Parkstraße 16, 71034 Böblingen sozialerdienst.soziales@lrabb.de

Telefon: 07031 / 663-1303 (Sekretariat)

Psychologische Beratungsstelle des Landratsamtes Böblingen

In allen Lebensphasen kann es im Zusammenleben und für jeden Einzelnen zu schwierigen Situationen kommen, in denen Unterstützung und Beratung hilfreich sind. In den Teams der Beratungsstellen arbeiten psychologische und sozialpä-dagogische Fachkräfte. Der Inhalt der Gespräche wird streng vertraulich behandelt. In Absprache mit ihnen wird auch mit anderen Einrichtungen zusammen gearbeitet. Für Lebens- und Paarberatung wird ein Kostenbeitrag erhoben.

Psychologische Beratungsstellen Jugend- und Familienberatung, Ehe-, Paar- und Lebensberatung

in **Böblingen**

Calwer Str. 7, 71034 Böblingen Beratungsstelle-boeblingen@lrabb.de

Telefon: 07031 / 223083

in Herrenberg

Tübinger Straße 48, 71083 Herrenberg Beratungsstelle-herrenberg@lrabb.de

Telefon: 07031 / 663-2420

in Leonbera

Rutesheimer Straße 50/1, 71229 Leonberg Beratungsstelle-leonberg@lrabb.de

Telefon: 07031 / 663-4120

in Sindelfingen

Beratungszentrum Corbeil-Essonnes-Platz 10, 71063 Sindelfingen Beratungsstelle-sindelfingen@lrabb.de

Telefon: 07031 / 663-4100

Weitere Informationen finden Sie unter

https://www.lrabb.de/start/Service+_+Verwaltung/Psychologische+Beratungsstellen.html

Gesundheitsberatung des Gesundheitsamtes Böblingen

Wer kann sich an uns wenden?

- Menschen in Krisensituationen...
- Menschen mit chronischen Erkrankungen...

Welche Hilfen bieten wir an?

- Fachärztliche Beratungsgespräche im Gesundheitsamt Böblingen und in der Außenstelle Herrenberg
- Vermittlung zu geeigneten Kooperationspartnern

Ansprechperson:

Frau Dr. med. Petra Flad

Sprechzeiten:

Nach vorheriger telefonischer Vereinbarung

Welche Kosten entstehen?

Das Angebot der Gesundheitsberatung ist kostenlos.

Träger der Einrichtung:

Landkreis Böblingen

Landratsamt Böblingen

Gesundheitsamt

Dornierstr. 3, 71034 Böblingen

Ansprechpartnerin zur Terminvereinbarung:

Frau Raschke

ka.raschke@lrabb.de

Telefon: 07031 / 663-3647

Krisentelefon Landkreis Böblingen e.V.

Das Angebot des Krisentelefons besteht seit dem Jahre 2006. Es richtet sich an pflegende Angehörige, an betroffene Seniorinnen und Senioren und an Personen, die in der Altenarbeit tätig sind.

Pflege ist eine anstrengende Tätigkeit und bringt Pflegebedürftige und auch ihre Angehörigen oft bis an die Grenze der Belastbarkeit. Aussprachemöglichkeiten gibt es nur wenige und häufig wird die Gesamtsituation noch durch Schuldgefühle belastet. Im Rahmen der Vorsorge besteht das Angebot, sich am Telefon auszusprechen.

Ehrenamtlich tätige Männer und Frauen hören zu, versuchen gemeinsam mit den Anrufenden die nächsten Schritte für eine Lösung zu finden. Wenn es nötig ist, wird an weiterführende Stellen vermittelt. Die Mitarbeiter/-innen am Telefon sind ehrenamtlich tätig, sie werden für ihre Aufgabe geschult und erhalten eine Begleitung für ihre Tätigkeit.

Die Beratung erfolgt – wenn gewünscht – anonym, die Mitarbeiter/-innen sind an die Schweigepflicht gebunden. Das Angebot ist kostenlos.

Träger:

Verein Krisentelefon im Landkreis BB e. V. mit Unterstützung des Landkreises und der Pflegekassen

info@krisentelefon-bb.de

Montag - Freitag 16:00 - 18:00 Uhr Montags auch in türkischer Sprache

Das Krisentelefon

Telefon: 07031 / 663-3000

Sucht im Alter

Alter wird von vielen Menschen als Belastung erlebt. Sie fühlen sich dann wertlos und in unserer Gesellschaft nicht mehr anerkannt. Außerdem treten häufig Veränderungen ein, wie z. B. der Verlust des Ehepartners oder von Freunden, Erkrankungen, Bewegungseinschränkungen, Wohnungswechsel oder der Verlust der sozialen Rolle. Dies wird von älteren Menschen nur schwer verarbeitet. Wenn Alkohol oder Tabletten dann als Tröster oder zur Betäubung eingesetzt werden, kann leicht eine Sucht entstehen. Aus Scham, falsch verstandener Toleranz oder Hilflosigkeit wird darüber meist nicht geredet. Deshalb wird wohl auch die dringend notwendige Hilfe häufig nicht in Anspruch genommen.

Dabei belasten eine Medikamenten- oder Alkoholabhängigkeit ältere weit mehr als jüngere Menschen. Und was in jüngeren Jahren problemlos vom Körper verarbeitet wurde, kann nun zu einer gesundheitsgefährdenden Situation führen. Auch für ältere suchtabhängige Menschen gibt es Beratungs- und Therapiemöglichkeiten im Landkreis. Dabei geht es nicht vorwiegend darum, die "Sucht" zu heilen (jeder entscheidet selbst, ob er/sie etwas am Suchtverhalten ändern will), sondern um Hilfen in schwierigen Lebenslagen.

Im Landkreis Böblingen bieten folgende Stellen Beratung und Hilfe an:

Suchthilfezentrum

Landhausstraße 58, 71032 Böblingen suchthilfezentrum@diakonie-boeblingen.de Telefon: 07031 / 216514

Agnes-Miegel-Straße 5, 71229 Leonberg, suchthilfezentrum@diakonie-leonberg.de

Telefon: 07152 / 901354-0

Hintere Gasse 39, 71063 Sindelfingen info@suchthilfezentrum-sifi.de
Telefon: 07031 / 2181 230

Bahnhofstraße 18, 71083 Herrenberg suchthilfe-hbg@mevesta.de Telefon: 07031 / 2181 640

Suchtmedizinische Tagesklinik Böblingen

Bunsenstraße 120 71032 Böblingen tk-sucht-boeblingen@kn-calw.de Telefon: 07031 / 46846-700

Die örtlichen Fachstellen für Gesundheit, Alter und Pflege, Sozialen Dienste und der Pflegestützpunkt

Ambulante Diagnose für an Demenz erkrankte Menschen

Sindelfingen:

Geriatrische Institutsambulanz Sindelfingen (GIA)

Klinikverbund Südwest

Arthur-Gruber-Str. 70, 71065 Sindelfingen

Frau Rex

y.rex@klinikverbund-suedwest.de

Telefon: 07031 / 9813312

Hinweis: ambulante Überweisung über Hausarzt oder Selbstzahler (nur nach telefonischer Terminvereinbarung)

Neurologische Tagesklinik

Kliniken Sindelfingen, Klinik für Neurologie Arthur-Gruber-Str. 70, 71065 Sindelfingen Frau Baumeister l.baumeister@kliniverbund-suedwest.de

Telefon: 07031 / 9811379

Hinweis: stationäre Einweisung durch Haus- oder Facharzt

(nur nach telefonischer Terminvereinbarung)

Kassenärztliche neurologische Ambulanz

Kliniken Sindelfingen, Klinik für Neurologie Arthur-Gruber-Str. 70, 71065 Sindelfingen Frau Baumeister

l.baumeister@kliniverbund-suedwest.de

Telefon: 07031 / 9812362

Hinweis: **ambulante Überweisung** nur über Facharzt und Neurologie (nur nach telefonischer Terminvereinbarung)

Calw:

Psychiatrische Institutsambulanz (PIA) Klinikum Nordschwarzwald

Im Lützenharder Hof, 75365 Calw

pia@kn-calw.de

Telefon: 07051 / 5862233

Tübingen:

Geriatrisches Zentrum am Universitätsklinikum Tübingen Memory Clinic und Gerontopsychiatrische Sprechstunde der Klinik für Psychiatrie und Psychotherapie Tübingen

Calwer Straße 14, 72076 Tübingen

Frau Klein

silvia.klein@med.uni-tuebingen.de

Telefon: 07071 / 29-87126

Hinweis: Termine werden in der Zeit von 9.30 - 10.30 vergeben

Stuttgart

Klinikum Stuttgart – Bürgerhospital Klinik für Psychiatrie und Psychotherapie für Ältere Memory Clinic

Türlenstraße 22 B, 70191 Stuttgart memory-clinic@klinikum-stuttgart.de

Telefon: 0711 / 278 22970

Karlsbad

Klinikum Karlsbad-Langensteinbach gGmbH

Guttmannstraße 1, 76307 Karlsbad info@kkl.srh.de

Telefon: 07202 / 61-0

z. T. die niedergelassenen Nervenfachärzte

Telefonische Gesprächs- und Seelsorgeangebote

MuTeS Muslimisches SeelsorgeTelefon

Kostenfreie Rund- um- die Uhr-Telefonseelsorge für muslimische Menschen.

Telefon: 030 / 443509821

Silbernetz- das Netzwerk gegen Einsamkeit im Alter

Silbernetz hört zu und hilft. <u>Silbertelefon</u>: Einfach mal reden bei Bedarf für Menschen ab 60 Jahren. Täglich von 8 bis 22 Uhr. <u>Silbernetz-Freund*innen</u>: Wöchentliche Telefongespräche mit einer vertrauten Person. <u>Silberinfo</u>: Informationen zu Basisangeboten der Altenhilfe.

www.silbernetz.org

Telefon: 0800 / 4708090

Telefon-Engel

Gespräche gegen Einsamkeit im Alter. Montag bis Freitag von 9 bis 12 Uhr.

https://retla.org

Telefon: 089 / 189 100 26

Telefonseelsorge

Kostenfreie Rund-um-die Uhr-Beratung bei Krisen, Einsamkeit oder Suizidgedanken.

www.telefonseelsorge.de

Telefon: 0800 / 1110111 oder 0800 / 1110222 und 116123

Plaudernetz

Das Plaudernetz richtet sich an Menschen, die sich eine gesellige Unterhaltung wünschen, und bietet kostenfreie, anonyme Gespräche mit ehrenamtlich engagierten Plauderpartner*innen. Das Angebot ist täglich von 10 bis 22 Uhr erreichbar.

https://plaudernetz.malteser.de

Telefon: 0800 / 330 1111



Hilfen für Zuhause

Ambulante Pflegedienste im Landkreis Böblingen

Ein ambulanter Pflegedienst versorgt ältere oder kranke Menschen zu Hause. Fachkräfte helfen bei der Pflege, wie Waschen, Anziehen oder Medikamentengabe, und unterstützen im Alltag.

Aidlingen	Telefon:
Diakoniestation Aidlingen	07034 / 993448
Böblingen	Telefon:
Avija ambulante Pflege	07031 / 9893939
DIALOG Medicare GmbH	0711 / 49004131
DRK Kreisverband Böblingen – Häusliche Pflege	07031 / 6904406
HMB Medical (Häusliche Intensivpflege)	0157 / 70238887
HomeFit Ambulanter Pflegedienst	
(auch: Ehningen, Schönbuch/Schönbuchlichtung)	0176 / 24783347
LODOKA Ambulanter Intensivpflegedienst	0157 / 30682100
Sozialstation Böblingen Kirchengemeinden gGmbH	07031 / 498749
Mobile Dienste BB-Tü – Ev. Heimstiftung	07031 / 223491
Mobile Dienste Wohlfahrtswerk Stützpunkt Böblingen	07031 / 3091-150
Pflegedienst Focus on Care GmbH	07031 / 4921033
Dagersheim	Telefon:
Diakoniestation Dagersheim gGmbH	07031 / 671166
Ehningen	Telefon:
Pflegedienst Ehningen	07034 / 9548401
Gärtringen	Telefon:
Diakoniestation Gärtringen	07034 / 9274446
Pensum MED mobil GmbH	07034 / 2308960

Gäufelden	Telefon:
Ambulino GmbH	07032 / 20188-16
Häuslicher Pflegedienst Haas GmbH	07032 / 202230
Lebens-Wert Pflegedienste GmbH	07032 / 8947711
Grafenau	Telefon:
Sozialstation Grafenau gGmbH	07033 / 44024
Herrenberg	Telefon:
Diakoniestation Herrenberg	07032 / 95283
Diakonieschwesternschaft Mobil	07032 / 206-3000
Pensum MED mobil GmbH	07032 / 289090
Pflegedienst der Punkt	07032 / 954058-0
Wir pflegen ein Pflegedienst der Stiftung Innovation &	Pflege 07032 / 993080
Holzgerlingen	Telefon:
Diakonie- und Sozialstation Schönbuchlichtung	07031 / 684740
Pflegedienst Requenn	07031 / 4292727
Jettingen	Telefon:
Diakoniestation Oberes Gäu	07452 / 78955
Leonberg	Telefon:
Amicus Pflegedienst GmbH	07152 / 906300
Collatio- Intensiv GmbH&Co.KG	07152 / 3389955
Heimbeatmungsservice Brambring Jaschke GmbH	07152 / 906300
Sozialstation Leonberg Nord	07152 / 920323
Sozialstation Leonberg Mitte	07152 / 920322
Sozialstation Leonberg Süd	07152 / 920321
Pflegedienst Herz und Seele	07152 / 5679996
Pflegedienst ASB	07152 / 9347193
PDLeo amb. Pflegedienst	07152 / 3532300
ZP Pflegedienst GmbH	07152 / 9096695

Magstadt	Telefon:
Aktivia Sozialdienst	07159 / 4960009
Pflegeteam Magstadt der Sozialstation Sindelfingen	07159 / 42236
Renningen	Telefon:
HK Pflegezentrum GmbH	07159 / 8043840
PHD Pflege & Hilfe Daheim GmbH	07159 / 1674800
Sozialstation Renningen	07159 / 408430
Rutesheim	Telefon:
KPT-Engel GmbH	07152 / 3540653
Sozialstation Rutesheim	07152 / 55569
Schönaich Steinenbronn Waldenbuch	Telefon:
Jakobspflege Heimbeatmung – Intensivpflege	07031 / 265825
Diakonie- und Sozialstation Schönbuch	07031 / 7020450
Sindelfingen	Telefon:
AKAP – Ambulante Kranken- und Altenpflege	07031 / 809579
Avija Ambulante Pflege	07031 / 9893939
Beatmet 24 GmbH	07031 / 7356100
DiVerSi bewegt	07031 / 98639-0
DRK Kreisverband Böblingen – Häusliche Pflege	07031 / 6904406
Home Instead (landkreisweit, keine Behandlungspflege)	07031 / 9228650
Medicus Intensivpflege GmbH	0711 / 91285810
Ökumenische Sozialstation Sindelfingen	07031 / 724000
Stiftung Innovation & Pflege – Häuslicher Kinderintensiv	/- und
Erwachsenenpflegedienst	07031 / 7240068
Sunshine - Der Pflegedienst	07031 / 4152337
VK Förderung von Menschen mit Behinderung GmbH	07031 / 708025
Weil im Schönbuch	Telefon:
TopCare – Ihr Pflegedienst	07157 / 7348906

Weil der Stadt	Telefon:
Sozialstation Weil der Stadt	07033 / 2061
Weissach	Telefon:
Pflegedienste Rundum	07044 / 2330129
Sozialstation Weissach	07044 / 38006
Weitere Pflegedienste die im Landkreis tätig sind	Telefon:
Elder Aid GmbH (keine Behandlungspflege)	0711 / 25259453
Premium Pflege GmbH	0711 / 20709051

Unterstützungsangebote im Bereich hauswirtschaftliche Dienstleistungen, Nachbarschaftshilfe und Alltagsbegleitung

Diese Unterstützungsangebote erleichtern den Alltag zu Hause. Sie helfen beispielsweise bei Haushaltsarbeiten und Einkäufen, begleiten bei gemeinsamen Aktivitäten oder unterstützen im Alltag. Die jeweiligen Anbietenden setzen unterschiedliche Schwerpunkte. Eine Abrechnung über den Entlastungsbetrag mit der Pflegekasse ist in der Regel möglich, siehe Seite 82.

Aidlingen	femaSERVICE Hauswirtschaft und mehr Nachbarschaftshilfe (über Diakoniestation)	07034 / 6559465 07034 / 648-0 07034 / 993448
Böblingen	AWO Haushaltsservice (landkreisweit)	07031 / 725935 07034 / 498719 07031 / 6936260
Böblingen- Dagersheim	Nachbarschaftshilfe (über Diakoniestation)	07034 / 671166

Bondorf	Nachbarschaftshilfe	07457 / 9482306
Gärtringen	Nachbarschaftshilfe	07034 / 9274-140
Gäufelden	HAK Immobilienservice – haushaltsnahe Dienstleistungen (landkreisweit) Nachbarschaftshilfe	
Grafenau/ Umgebung	Hoyh Dienstleistungsservice Nachbarschaftshilfe (über Sozialstation Grafer	
Herrenberg	FamiliaPlus – Haushaltsnahe Dienstleistungen (landkreisweit) Nachbarschaftshilfe (mit Teilorten)	
Hildrizhausen	Nachbarschaftshilfe	0159 / 01387381
Holzgerlingen	Nachbarschaftshilfe	07031 / 601144
Jettingen	Nachbarschaftshilfe	07452 / 6053886
Leonberg/ Umgebung	Haushaltshilfen im Strohgäu Sozialstation Nord Sozialstation Mitte Sozialstation Süd SSG Stuttgarter Servicegesellschaft mbH (Leonberg u. Sindelfingen)	07152 / 920393 07152 / 920392 07152 / 920391
Magstadt	Nachbarschaftshilfe (über Ökumenische Sozialstation Sindelfingen)	07159 / 422367
Mötzingen	Nachbarschaftshilfe	07452 / 8869097
Renningen	Nachbarschaftshilfe (über Sozialstation)	07159 / 408432
Rutesheim/ Umgebung	Familien-Entlastungswerk Auer GmbH Hilfe mit Herz Nachbarschaftshilfe Zufrieden Zuhaus	0177 / 7327872 07152/7454834
Schönaich	Nachbarschaftshilfe (über Diakonie- und Sozialstation Schönbuch)	07031 / 7020458
Sindelfingen	Weiße Elfen Sindelfingen GmbH (landkreiswe Nachbarschaftshilfe	
	(über Ökumenische Sozialstation)	07031 / 7240033

Sindelfingen/ Maichingen	Nachbarschaftshilfe (über Sozialstation/Pflegeteam Maichingen)	07031 / 382445
		,
Steinenbronn	Nachbarschaftshilfe (über Krankenpflegeverein)	07157 / 520352
Waldenbuch	Nachbarschaftshilfe (über Kranken- und Altenpflegeverein)	07157 / 21419
Weil der Stadt/ Umgebung	AB Sozial Zuhause Nachbarschaftshilfe (über Sozialstation) Seniorenbetreuung Herzenzeit	
Weil im Schönbuch	Nachbarschaftshilfe	0157/73724750
Weissach	Nachbarschaftshilfe (über Sozialstation)	07044 / 38006

Weitere Serviceangebote für haushaltsnahe Dienstleistungen die landkreisweit tätig sind

are ramaki ciswen rang sina	
ambria Stuttgart GmbH	0711 / 25295241
Alltagshelden 24 Gbr	0711 / 25253230
CareWork Seniorenhilfe	07031 / 2046500
Lotus Betreuunasdienst	07131 / 1274050

Anerkannte Häusliche Betreuungsdienste für Menschen mit Demenz

Eine Abrechnung mit dem Entlastungsbetrag der Pflegekasse ist möglich, siehe Seite 82. Dieses Angebot der Einzelbetreuung in der eigenen Häuslichkeit hat die Entlastung pflegender An- und Zugehöriger zum Ziel. Die ehrenamtlich Mitarbeitenden sind geschult im Umgang mit Menschen mit Demenz. Sie werden von einer Fachkraft angeleitet und erhalten regelmäßige Weiterbildungen.

Böblingen	Sozialstation Böblinger		
	Kirchengemeinden gGmbH	07031 / 498749	
Leonberg	Sozialstation	07152 / 92030	
Schönbuch	iav-Stelle mit Demenzagentur	07031 / 7020456	
Schönbuchlichtung	iav-Stelle mit Demenzagentur	07031 / 6847460	

Betreuungsdienste gemäß § 71 Abs. 1a SGB XI

Betreuungsdienste sind ambulante Betreuungseinrichtungen oder Anbieter, die für pflegebedürftige Menschen dauerhaft pflegerische Betreuungsmaßnahmen und Hilfen bei der Haushaltsführung erbringen. Sie erbringen keine körperbezogenen Pflegemaßnahmen. Sie dienen insbesondere der Entlastung pflegender An- und Zugehöriger.

Leonberg/		
Umgebung	Fish e.V. 07152 / 307990)
Weil		
der Stadt	Ambulanter Betreuungsdienst –	
	WohlZuhause07033 / 4067268	3

Einsatz von Einzelhelfenden

Bei Vorliegen eines Pflegegrades können Einzelhelfende zur Unterstützung im Alltag eingesetzt werden. Dafür kann der Entlastungsbetrag der Pflegeversicherung genutzt werden. Einzelhelfende helfen beispielsweise bei Haushaltsarbeiten, Begleitung oder einfachen Alltagstätigkeiten. Sie können Nachbarinnen und Nachbarn, Freundinnen und Freunde oder Bekannte sein. Einzelhelfende sind Personen, die mindestens 16 Jahre alt sind, ihre Unterstützung ehrenamtlich anbieten und höchstens zwei Personen gleichzeitig begleiten. Voraussetzung ist, dass keine familiäre Beziehung bis zum zweiten Grad der Verwandtschaft oder Verschwägerung besteht, kein gemeinsamer Haushalt mit der pflegebedürftigen Person geführt wird und sie nicht als Pflegeperson für die Person tätig sind.

Die entstehenden Kosten können ganz oder teilweise von der Pflegekasse übernommen werden.

Weitere Informationen und die Formulare zum Download finden Sie unter https://sozialministerium.baden-wuerttemberg.de/de/gesundheit-pflege/pflege/ehrenamt-und-selbsthilfe/anerkennung-einzelhelfende

Ausführliche Informationen zu den Einsatzmöglichkeiten und zur Finanzierung erhalten Sie bei Ihrer Pflegekasse.

Ehrenamtliche Besuchsangebote im Landkreis Böblingen

Ältere Menschen, die alleine zu Hause leben und nicht mehr so mobil sind, verlieren oftmals den Kontakt nach draußen. Das Gefühl des Alleinseins und der Einsamkeit breitet sich schnell aus. Im Landkreis Böblingen gibt es neben den bestehenden Hilfen, zahlreiche Besuchsdienste, bei denen ehrenamtliche Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter regelmäßig stundenweise Zeit zur Verfügung stellen und ältere Menschen daheim besuchen. Sie nehmen sich Zeit für Gespräche, schauen gemeinsam Fotos an, lesen vor, gehen gemeinsam spazieren, oder sind einfach nur da und hören zu.

Ziel ist es, zwischenmenschliche Kontakte zu fördern, Kontakte zu Nachbarschaft und Gemeinwesen herzustellen und Angehörige zu entlasten. Pflegerische oder hauswirtschaftliche Aufgaben werden dabei aber nicht übernommen. Ebenso gibt es dieses Angebot für ältere muslimische Menschen, bei denen die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der ehrenamtlichen muslimischen Besuchsdienste im Landkreis Böblingen ihre Unterstützung anbieten.

Weitere Informationen zu den Besuchsdiensten erhalten Sie bei der für sie zuständigen iav-Stelle, dem Pflegestützpunkt, dem Kreisseniorenrat oder der Koordinationsstelle Seniorenplanung.

Aidlingen

iav-Stelle

Frau Roller

Telefon: 07034 / 12527

Bondorf

Gemeindewesenreferat

Frau Tinney

gemein wesen refer at @bond or f. de

Telefon: 07457 / 9463233

Ehningen

Ehninger Bündnis für Familien

Frau Binnewerg

seniorenarbeit@gemeinde-ehningen.de

Telefon: 07034 / 257503

Gärtringen

iav-Stelle

Frau Jauß / Frau Neumann Telefon: 07034 / 9274-145

Herrenberg

DITIB Frauengruppe/Kadin Kollari

(Besuchsdienst für ältere muslimische Menschen) Einsatzleiterin Selma Irken selma@irken.de

Leonberg-Warmbronn

Gemeindeverein Warmbronn – die Kümmerer

kontakt@gemeindeverein-warmbronn.de

Telefon: 07152 / 5669988

Nufringen

AWO, Generationenreferat

Frau Brighina Vazquez, info@generationenreferat-nufringen.de

Telefon: 07032 / 9546794

Renningen

Soziale Agenda

Einsatzleitung Ute Eisenhardt Telefon: 07159 / 930615

DITIB Moschee

(Besuchsdienst für ältere muslimische Menschen) Einsatzleiterin Elmas Erdogan Telefon: 0157 / 86409403

Rutesheim

iav-Stelle

Frau Reusch

Telefon: 07152 / 5002-1037

Schönbuch

iav-Stelle mit Demenzagentur

Frau Niebusch/Frau Rebmann Telefon: 07031 / 7020456

Schönbuchlichtung

iav-Stelle mit Demenzagentur

Frau Bloching

Telefon: 07031 / 6847460

Sindelfingen

NÌSA Frauenverein e. V.

(Besuchsdienst für ältere muslimische Menschen) Einsatzleiterin Sükran Cihan Telefon: 0173 / 2587840

Weil der Stadt

Verein Miteinander-Füreinander

Informationen über info@mf-wds.de

Weil im Schönbuch

Seniorenforum

Frau Schick

Telefon: 07031 / 650167

Landkreis Böblingen

Koordinationsstelle Seniorenplanung

Auskünfte zu Besuchsdiensten im Landkreis Böblingen seniorenplanung@Irabb.de Telefon: 07031 / 5002-1037

DRK Wohnungsanpassung

Barrierefrei in den eigenen vier Wänden leben

Die meisten älteren oder behinderten Menschen möchten so lange wie möglich in den "eigenen vier Wänden" wohnen. Viele Wohnungen weisen jedoch Mängel auf (z. B. Treppen, enge Bäder, schmale Türen etc.), die ein barrierefreies selbständiges Leben zu Hause erschweren. Die DRK Beratungsstelle Wohnungsanpassung hilft Ihnen, vorhandene Barrieren zu erkennen und Lösungen zu finden. Wir besprechen mit Ihnen technische und bauliche Anpassungen, den Einsatz von Hilfsmitteln und Maßnahmen zu Ihrer Sicherheit.

Unser Beraterteam bietet Ihnen:

- Individuelle Beratung zu Hause über die Möglichkeiten der Wohnungsanpassung
- Gemeinsames Erarbeiten von Lösungen & Begleitung der Anpassungsmaßnahme
- Informationen zur Finanzierung der Anpassung

Mit dem Ziel:

- · Ihre Selbstständigkeit zu erhalten
- Die Pflege zu erleichtern
- Für die Zukunft vorzusorgen

Vorträge / Informationsveranstaltungen:

Das Team der Beratungsstelle bietet auch Informationsveranstaltungen und Vorträge zum Thema "Möglichkeiten der Wohnungsanpassung" an.

Ansprechpartner:

Deutsches Rotes Kreuz, Kreisverband Böblingen e. V. Umberto-Nobile-Straße 10, 71063 Sindelfingen (Flugfeld) wohnberatung@drk-kv-boeblingen.de

Telefon: 07031 / 6904403



Hospiz- und Palliativversorgung

Ambulante Hospizdienste

Wenn schwere Krankheit den Alltag prägt, kommen die Betroffenen sowie deren Angehörige und Freunde oft an ihre Grenzen. Die ambulanten Hospizdienste vor Ort bieten in dieser Situation ihre Unterstützung an. Geschulte ehrenamtlich engagierte Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter kommen ins Krankenhaus, in die Pflegeheime oder zu den Betroffenen nach Hause. Sie sind für alle Anliegen und Fragen offen und versuchen in dieser schweren Zeit Menschen individuell zu begleiten.

Reden – Schweigen – Vorlesen – still da sein – Kaffee trinken – ein paar Schritte laufen – es geschieht das, was die Betroffenen sich wünschen. Auf diese Weise haben die erkrankten Menschen die Möglichkeit über Themen zu sprechen, mit denen die Angehörigen und Freunde nicht zusätzlich belastet werden sollen. Die betreuenden Angehörigen haben Zeit in der sie Dinge erledigen können, ausruhen oder einen Spaziergang machen und sich dabei sicher sein können, dass der Schwerstkranke nicht allein ist.

Der Umfang der Begleitung richtet sich nach den Bedürfnissen der Betroffenen und den Möglichkeiten des Hospizdienstes. Für die Betroffenen entstehen keine Kosten, die Dienste finanzieren sich durch Zuschüsse und Spenden. Alle Mitarbeitenden unterliegen der Schweigepflicht. Die Dienste arbeiten unabhängig von Weltanschauung und Konfession.

Außerdem besteht für Trauernde die Möglichkeit an Gesprächskreisen teilzunehmen. Weitere Informationen dazu erhalten Sie bei dem zuständigen Hospizdienst, der iav-Stelle oder dem Pflegestützpunkt.

Ökumenischer Hospizdienst Böblingen

Landhausstraße 58, 71032 Böblingen info@hospizdienst-bb.de www.hospizdienst-bb.de

Telefon: 07031 / 419519 (Geschäftsstelle)	Einsatzleitung
Böblingen	Telefon: 07031 / 3049402
Aidlingen, Grafenau	Telefon: 07031 / 3049402
Holzgerlingen, Altdorf, Hildrizhausen	Telefon: 07031 / 3049402
Schönaich, Steinenbronn, Waldenbuch	Telefon: 07031 / 3049402
Sindelfingen, Magstadt	Telefon: 07031 / 3049402

Ambulanter Kinder- und Jugendhospizdienst im Landkreis Böblingen

Landhausstraße 58, 71032 Böblingen info@hospizdienst-bb.de www.hospizdienst-bb.de

Telefon: 07031 / 6596400 (Geschäftsstelle)

Telefon: 07031 / 6596401 (Einsatzleitung)

Ökumenischer Hospizdienst Region Herrenberg

Mozartstraße 12, 71083 Herrenberg hospiz@evdiak.de www.hospiz-herrenberg.de

Telefon: 07032 / 2061155 (Geschäftsstelle) Einsatzleitung

Herrenberg Telefon: 07032 / 2061219

Gärtringen, Ehningen, Rohrau, Nufringen Telefon: 0176 / 24808981

Ambulante Hospizdienste im Landkreis Böblingen

Jettingen, Bondorf, Gäufelden, Mötzingen Telefon: 0176 / 57860479

Hohenzollernstraße 26, 71159 Mötzingen

leitung@hospizog.de

Leonberg Telefon: 07152 / 33552-04

Seestraße 84, 71129 Leonberg daniela.john@hospiz-leonberg.de

Renningen Telefon: 0170 / 5641372

Welfenstraße 9, 71272 Renningen hospizdienst.renningen@web.de

Weil der Stadt e.V. Telefon: 07033 / 80405

Riquewihrstraße 5, 71263 Weil der Stadt wds@hospiz-bw.de

Weil im Schönbuch Telefon: 07031 / 777405

Ingeborg-Bachmann-Weg 6, 71101 Schönaich

begleitung@hospizgruppe-wis.de

Ambulanter Kinder- und Jugendhospizdienst Region Leonberg

Seestraße 84, 71229 Leonberg monika.friedrich@hospiz-leonberg.de Telefon: 07152 / 3355204 (Geschäftsstelle)

Einsatzleitung:

Telefon: 0160 / 5894819

Spezialisierte ambulante Palliativversorgung (SAPV)

Die spezialisierte ambulante Palliativversorgung (SAPV) dient dem Ziel, die Lebensqualität und Selbstbestimmung schwerstkranker Menschen zu erhalten, zu fördern und zu verbessern. Dabei arbeitet sie eng und vernetzt mit den anderen Akteuren vor Ort zusammen.

Die SAPV steht Menschen, die an einer nicht heilbaren, fortgeschrittenen Erkrankung mit begrenzter Lebenserwartung leiden oder die eine besonders aufwändige Versorgung benötigen, zur Verfügung. Ein Team aus Palliativ-Mediziner und Palliativpflegekräften kommt in die eigene Häuslichkeit, aber auch in Einrichtungen und ist rund um die Uhr erreichbar.

Die Leistungen der SAPV müssen über das entlassende Krankenhaus, den Hausarzt, den Onkologen, den zuständigen Facharzt oder den Schmerztherapeuten verordnet werden.

Weitere Informationen zum PalliativCareTeam (PCT) erhalten Sie über die Koordinierungsstelle der SAPV im Landkreis Böblingen.

PCT Landkreis Böblingen

Koordinationsstelle In der Au 10, 71229 Leonberg sapv@insel-leonberg.de Telefon: 07152 / 3304424

Stationäre Hospize

Ein Stationäres Hospiz ist kein Krankenhaus und kein Pflegeheim. Es ist ein "Ersatz-Zuhause", das den Menschen ermöglicht, in Würde Abschied vom Leben zu nehmen.

Die Stationären Hospizeinrichtungen haben jeweils acht helle, wohnlich ausgestattete Einzelzimmer mit Bad, TV, WLAN, Telefon und eigener Terrasse. Im großen Wohnzimmer findet soziales Leben statt, dort können u. a. die Mahlzeiten gemeinsam mit anderen eingenommen werden. Ihren Tagesablauf gestalten die Patienten selbst. Der Aufenthalt im Stationären Hospiz ist für die Patienten bei bestehender Kranken- und Pflegeversicherung gedeckt.

Rund um die Uhr sind speziell qualifizierte Pflegekräfte für die Patientinnen und Patienten im Hospiz da. Geschulte Ehrenamtliche, Hauswirtschaftskräfte und Therapeutinnen helfen dabei, dass sich die Bewohnenden trotz ihrer schweren Krankheit möglichst wohl fühlen.

Stationäres Hospiz Leonberg

Seestraße 84 71229 Leonberg stationaeres-hospiz@hospiz-leonberg.de

Telefon: 07152 / 33552-02

Hospiz in der Mitte – Region Böblingen-Sindelfingen

Talstraße 35
71034 Böblingen

hospiz-in-der-mitte@st-elisabeth-stiftung.de

Telefon: 07031 / 41056-0

Herzenswunsch-Hospizmobil

Wenn ein Mensch weiß, dass er vielleicht nicht mehr lange zu leben hat, wünscht er sich oftmals nichts sehnlicher, als ein letztes Mal an einem speziellen Ort zu sein oder an einem besonderen Ereignis teilnehmen zu können. Bei dem Wunsch kann es sich dabei um den Besuch eines Ortes handeln, den die Person gerne noch einmal sehen möchte, oder um den Besuch bei Verwandten, die selbst nicht die Möglichkeit haben die Person zu besuchen. Ebenso möglich ist die Erfüllung eines Erlebnisses wie zum Beispiel der Besuch eines Konzertes der Lieblingsband oder des Lieblings-Sportvereins.

Wir wollen Menschen einen solchen letzten Wunsch erfüllen, mit liebevoller, kompetenter Begleitung und ganz kostenlos.

DRK Kreisverband Böblingen e. V.

Patrick Binder Leitung Servicestelle Ehrenamt Umberto-Nobile-Str. 10 71063 Sindelfingen herzenswunsch@drkbb.org

Telefon: 07031 / 6904-0



Gruppenangebote zur Unterstützung

Betreuungsgruppen und Tagesbetreuung für Menschen mit Demenz

Die Betreuungsgruppen bieten einige Stunden- und Tagesbetreuungen außerhalb der Wohnung an. Die Ausgestaltung dieser gemeinsamen Zeit orientiert sich an den Wünschen und Bedürfnissen der Besucher/-innen. Aktivierungsangebote, die auf die individuellen Bedürfnisse der an Demenz erkrankten Menschen ausgerichtet sind, sowie die Betreuung durch geschulte Helfer/-innen und eine Fachkraft sind Bestandteile des Konzeptes. Sie ermöglichen Entlastung für die Angehörigen, indem sie einen zeitlichen Freiraum zur eigenen Verfügung haben, und Begegnung und Anregung für die Besucher/-innen.

Die Besucher/-innen der Betreuungsgruppen oder der Tagesbetreuung können "einfach nur da sein" oder an Angeboten wie Gesprächen, Singen, Spielen, Bewegung und andere förderliche Beschäftigungsmöglichkeiten teilnehmen. Gemeinsame Mahlzeiten wie Frühstück, Mittagessen, Nachmittagskaffee und Getränke variieren bei den jeweiligen Angeboten. Rückzugs- und Ruhemöglichkeiten sind auch gegeben.

Weitere Angaben zu den Gruppenangeboten, sowie der Möglichkeit die entstehenden Kosten für die Inanspruchnahme der Betreuungsgruppe und Tagesbetreuung über die Pflegeversicherung abzurechnen, sind bei den jeweiligen Einrichtungen (siehe Liste) zu erhalten.

Bitte melden Sie sich telefonisch vorher an.

Zusätzlich besteht die Möglichkeit der häuslichen stundenweisen Betreuung für an Demenz erkrankte Menschen. Erfragen Sie dieses Angebot bei Ihrer iav-Stelle, dem Pflegestützpunkt, der Sozial- und Diakoniestation oder einem zugelassenen Pflegedienst in Ihrer Nähe.

Betreuungsgruppen und Tagesbetreuung

Betreuungsgruppe:

Findet statt in:

Diakoniestation Aidlingen

Katholisches Gemeindehaus St. Fidelis Im Käpfle 2, Aidlingen Mittwoch 14.00 - 17.00 Uhr Aidlingen Telefon: 07034 / 993418

Diakoniestation Aidlingen

Kath. Gemeindehaus Mariä Himmelfahrt Im Winkele 4, Aidlingen Montag 14.00 - 17.00 Uhr Aidlingen Telefon: 07034 / 993418

Sozialstation Böblingen

Bonifatius-Gemeindehaus Am Bonifatiusplatz 3, Böblingen Mo, Mi, Do 14.00 - 17.00 Uhr Dienstag 10.00 - 13.00 Uhr mit Essen Freitag 10.00 - 13.00 Uhr mit Essen Böblingen

Telefon: 07031 / 4987-25 oder 4987-49

Sozial-Diakoniestation Oberes Gäu

Kath. Gemeindezentrum Hindenburgstraße 1, Bondorf Donnerstag, 14.00 - 17.00 Uhr Bondorf

Telefon: 07452 / 78955

Sozial-Diakoniestation Oberes Gäu

Kath. Kirche Auferstehung Christi Etzwiesenallee 2, Nebringen Montag 14.00 - 17.00 Uhr Gäufelden, Nebringen Telefon: 07452/78955

Sozial-Diakoniestation Oberes Gäu

Ev. Gemeindehaus, Martinshaus Kirchstraße 2, Jettingen Mittwoch 14.00 - 17.00 Uhr

Jettingen

Telefon: 07452 / 78955

Betreuungsgruppe Gärtringen / EMMA (Ein Morgen mit Anderen)

Schönbuchstr. 16 71116 Gärtringen Dienstag 9.00 – 12.00 Uhr Gärtringen

Telefon: 07034 / 9274140

Betreuungsgruppe:

Findet statt in:

Sozialstation Grafenau

Katholisches Gemeindehaus Obere Gasse 34, Grafenau Donnerstag 14.30 - 17.30 Uhr Grafenau

Telefon: 07033 / 44024

iav-Stelle & Diakonie-Sozialstation

Schönbuchlichtung / Haus am Ziegelhof Eberhardstraße 21 / 23, Holzgerlingen Donnerstag 14.30 - 17.00 Uhr Samstag, 1 x monatlich, 14.00 - 17.00 Uhr Holzgerlingen, Altdorf, Weil im Schönbuch, Hildrizhausen, Breitenstein, Neuweiler Telefon: 07031 / 6847460

Diakoniestation Herrenberg

Christuskirche, Herrenberg Max-Eyth-Str. 3 14tägig nach tel. Rücksprache Herrenberg Telefon: 07032 / 952842

Betreuungsverein FISH

Montagstreff Seniorencafé Mollenbachstraße 33-35, 71129 Leonberg Montag 15.00 -17.30 Uhr Leonberg und Umgebung Telefon: 07152 / 353587

Sozialstation Leonberg

Sozialstation Begegnungsstätte Schlegelstraße 19 Montag - Freitag 14.00 - 17.00 Uhr

Leonberg

Telefon: 07152 / 73170

Sozialstation Leonberg

Ev. Gemeindehaus Ulmenstraße 3, Leonberg Dienstag 10.00 - 13.00 Uhr Leonberg

Telefon: 07152 / 73170

Sozialstation Leonberg

Seedammcenter, Stube Seestraße 10, Leonberg Montag bis Freitag 8.00 - 16.00 Uhr Leonberg

Telefon: 07152 / 73170

Betreuungsgruppe:

Findet statt in:

Sozialstation Leonberg

Begegnungsstätte

Schlegelstraße 19, Leonberg

Mittagstisch, Mo - Fr 11.00 - 13.30 Uhr

Leonberg

Telefon: 07152 / 73170

Sozial-Diakoniestation Oberes Gäu

Ev. Gemeindehaus

Öschelbronner Straße 2, Mötzingen

Dienstag 14.00 - 17.00 Uhr

Mötzingen

Telefon: 07452 / 78955

iav-Stelle & Diakonie- und Sozialstation Schönbuch

Ev. Gemeindehaus

Große Gasse 1, Schönaich Donnerstag 14.00 - 17.00 Uhr

iav-stelle@dsst-schoenbuch.de

Schönaich

Telefon: 07031 / 7020456

Ökumenische Sozialstation

Senioren-Wohnen Darmsheim Raunsstraße 9, Darmsheim Montag 14.30 - 17.30 Uhr

Sindelfingen-Darmsheim Telefon: 07031 / 724000

iav-Stelle und Diakonie- und Sozialstation Schönbuch

Ev. Gemeindehaus

Kirchäckerstraße 3, Steinenbronn

Montag 14.00 - 17.00 Uhr

iav-stelle@dsst-schoenbuch.de

Steinenbronn

Telefon: 07031 / 7020456

iav-Stelle und Diakonie- und Sozialstation Schönbuch

Seniorentreff

Im Hasenbühl 20, Schönaich

Samstag, 1 x monatlich 14.00 - 17.00 Uhr

iav-stelle@dsst-schoenbuch.de

Schöngich

Telefon: 07031 / 7020456

Betreuungsgruppe:

Findet statt in:

iav-Stelle & Diakonie- und Sozialstation Schönbuch

Im Sonnenhof Vordere Seestraße 19, Waldenbuch Dienstag 14.00 - 17.00 Uhr iav-stelle@dsst-schoenbuch.de Waldenbuch

Telefon: 07031 / 7020456

DRK-Kreisverband Böblingen e.V.

Emil-Haag-Begegnungsstätte, An der Wolldecke 2, Weil der Stadt Montag 14.30 - 17.30 Uhr Weil der Stadt Telefon: 07031 / 6904411

Gesprächskreis für pflegende Angehörige

Leonberg

Gesprächskreise für pflegende Männer und pflegende Frauen getrennt einmal monatlich von 14.00 - 16.00 Uhr in den Räumlichkeiten der Sozialstation.

Parallel zu den Gesprächskreisen finden Betreuungsgruppen für die Pflegebedürftigen statt. Anmeldung erbeten.

Sozialstation Leonberg, Begegnungsstätte Schlegelstr. 19, 71229 Leonberg disch@sozialstation-leonberg.de

Frau Disch

Telefon: 07152 / 920322

Die Gesprächskreise sind kostenlos.

Digitale Angehörigengruppe für Angehörige von Menschen mit Frontotemporaler Demenz

Alzheimer Gesellschaft Baden-Württemberg

cathleen.todten@alzheimer-bw.de www.alzheimer-bw.de

Telefon: 0711 / 248496-76

Gesprächskreis für Angehörige von Menschen mit Demenz

Gärtringen, Ehningen, Nufringen

Montags 1 x im Monat von 14.00 - 15.30 Uhr

Treffpunkt: Im Café im Samariterstift Gärtringen, Kirchstraße 17, Gärtringen Iav & Demenzagentur GERN

Kirchstraße 17, Gärtringen kontakt@iav-gern.de

Frau Jauss, Frau Neumann Tel 07034 / 9274-145

Herrenberg

Gesprächsgruppe 1 x im Monat. Anmeldung erforderlich.

Fachstelle für Gesundheit, Alter und Pflege Kirchgasse 2, 71083 Herrenberg gap@herrenberg.de

Frau Buck

Telefon: 07032 / 924-397

Leonberg

Gesprächskreise für pflegende Männer und pflegende Frauen getrennt einmal monatlich von 14.00 - 16.00 Uhr in den Räumlichkeiten der Sozialstation. Parallel zu den Gesprächskreisen finden Betreuungsgruppen für die Pflegebedürftigen statt. Anmeldung erbeten.

Sozialstation Leonberg, Begegnungsstätte Schlegelstr. 19, 71229 Leonberg heidecke@sozialstation-leonberg.de

Frau Disch

Telefon: 07152 / 9203 22

Schönbuchlichtung:

Altdorf, Hildrizhausen, Holzgerlingen, Weil im Schönbuch mit Breitenstein und Neuweiler. Jeden 2. Montag im Monat 14.30 - 17.00 Uhr. Termin wird im Vorfeld jeweils in den örtlichen Nachrichtenblättern veröffentlicht.

iav-Stelle mit Demenzagentur Ziegelhofstr. 1, Holzgerlingen iav@dsst-schoenbuchlichtung.de

Frau Bloching

Telefon: 07031 / 6847460

Schönaich, Steinenbronn, Waldenbuch

Dienstags 1 x im Monat. 14.15 - 16.45 Uhr.

Sonnenhof

Vordere Seestr. 19, Waldenbuch

iav-stelle mit Demenzagentur Schönbuch

iav-stelle@dsst-schoenbuch.de

Frau Niebusch, Frau Rebmann

Telefon: 07031 / 7020456

Weil der Stadt

 $4\,\mathrm{x}$ pro Jahr in Kooperation mit Sozialstation Weil der Stadt. Betreuung für Betroffene parallel in Betreuungsgruppe nach Voranmeldung möglich. Montagmittag, 14.30 - 16.30 Uhr

Bürgertreff Stuttgarter Str. 34/1 Weil der Stadt

Telefon: 07031 / 6904411

"Gemeinsame Schritte" – Gesprächsgruppen für Menschen, die unter den Symptomen einer Depression leiden

"Gemeinsame Schritte" – Gesprächskreise für ältere Menschen, die unter den Symptomen einer Depression leiden

Ev. Gemeindehaus Große Gasse 1, 71101 Schönaich

alle 2 Wochen mittwochs, 14.30 - 16.30 Uhr Leitung: Ursel Rentschler, Sozialarbeiterin/Sozialpädagogin (BA)

iav-Stelle mit Demenzagentur Schönbuch

iav-stelle@dsst-schoenbuch.de Frau Niebusch, Frau Rebmann Telefon: 07031 / 7020456

Gesprächsgruppe für Menschen mit Depressionen aller Altersgruppen

in der Tagesstätte Lichtblick, Fortis e. V., EG links Marienstraße 21/2, 71083 Herrenberg

in der Regel jeden 2. Donnerstag im Monat von 19.30 - 21.00 Uhr

Fortis e. V.

Frau Dr. Sell-Sibeth und Frau von Jan tagesstaette-lichtblick@fortis-ev.org Telefon: 07031 / 95451840

Selbsthilfegruppe Depressionen und Ängste für alle Altersgruppen in Leonberg

2 x monatlich dienstags, 19.00 Uhr

Frau Wiese-Winkler beate.wiwi@googlemail.com Telefon: 07159 / 44534

Seniorennetzwerke im Landkreis Böblingen

Im Landkreis Böblingen gibt es vier Seniorennetzwerke, die von den jeweiligen Kommunen, dem Land und der sozialen Pflegeversicherung gefördert werden. In diesen Seniorennetzwerken engagieren sich ehrenamtlich Tätige sowie Koperationspartner*innen. Sie organisieren gemeinsam mit einer Fachkraft verschiedenste Angebote wie z.B. Urlaub ohne Koffer; Mittagstische; Bürgerbusse; Freizeitangebote; Informationsveranstaltungen.

Die Angebote von Seniorennetzwerken erleichtern Menschen mit gesundheitlichen Einschränkungen den Verbleib im häuslichen Umfeld. Pflegende An- und Zugehörige werden durch diese Angebote unterstützt. Es entstehen neue Kontakte zwischen Menschen, die entlastend wirken.

Die Engagierten der Seniorennetzwerke sind häufig ältere Bürgerinnen und Bürger. Ziel der Seniorennetzwerke ist es sowohl für die Nutzenden als auch für die Engagierten soziale Teilhabe zu ermöglichen und das "Miteinander" in einer Kommune zu fördern.

Aidlingen

Frau Kühnle
Diakoniestation Aidlingen
info@seniorennetzwerk-aidlingen.de

Telefon: 07034 / 9479546

Bondorf

Frau Grinda gemeinwesenreferat@bondorf.de Telefon: 07457 / 9463233

Ehningen

Frau Binnewerg seniorenarbeit@gemeinde-ehningen.de Telefon: 07034 / 257503

Mötzingen

Herr Ludewig post@buergernetzwerkmoetzingen.de Telefon: 07452 / 8869097



Tagespflege, Pflegeheime und Wohngemeinschaften

Ambulante geriatrische REHA

Tagespflege, Pflegeheime und Wohngemeinschaften Ambulante geriatrische REHA

In der **Tagespflege** werden zumeist ältere und hilfsbedürftige Menschen tagsüber betreut und versorgt. Entweder, weil sie nicht mehr alleine den Tag verbringen können oder weil Angehörige ihr Familienmitglied tagsüber gut versorgt wissen wollen. Es ist ein Entlastungsangebot, das auch tageweise in Anspruch genommen werden kann, mit dem Zweck der Vereinsamung und Isolation entgegenzuwirken.

Die Tagespflege unterstützt die Pflege in der Häuslichkeit und schließt die Lücke zwischen der häuslichen Versorgung und dem Pflegeheim.

Pflegeheime (oder sog. vollstationäre Pflege) dienen der vollumfänglichen pflegerischen und Versorgung und bedarfsorientierter Betreuung bei dauerhafter Pflegebedürftigkeit. Der monatliche Eigenanteil für einen Heimplatz kann bei den jeweiligen Pflegeheimen erfragt werden.

Einige Pflegeheime verfügen über spezielle gerontopsychiatrische Wohnbereiche. Diese speziellen Wohnangebote richten sich überwiegend an Menschen mit einer Demenzerkrankung und zeichnen sich durch individuelle Konzepte zu besonderem Betreuungs- und Pflegebedarf aus. Die Fachkräfte vor Ort sind meist durch eine Weiterbildung als gerontopsychiatrische Fachkräfte qualifiziert. Die Bewohnerinnen und Bewohner werden bedarfsgerecht versorgt, vorhandene Ressourcen werden gefördert und stabilisiert. In der Regel handelt es sich hierbei um **geschützte Wohnbereiche** oder Hausgemeinschaften innerhalb der Pflegeeinrichtung.

Im **geschlossenen Wohnbereich** leben Menschen mit erhöhtem Betreuungsund Pflegebedarf sowie Menschen mit Weg- beziehungsweise Hinlauftendenzen, die aufgrund von Eigen- oder Fremdgefährdung eines besonderen Schutzes bedürfen. Eine Unterbringung in einem geschlossenen Wohnbereich ist nur möglich, wenn das zuständige Betreuungsgericht die Notwendigkeit geprüft und die Unterbringung durch einen richterlichen Beschluss angeordnet hat.

Bei der Suche eines Pflegeheimplatzes empfiehlt es sich vorab mit der Hausdirektion oder Heimleitung in Kontakt zu treten, um die individuelle Situation des Pflegebedürftigen zu besprechen.

Die meisten Pflegeheime bieten die Möglichkeit der **Kurzzeitpflege** an, bei der ein pflegebedürftiger Mensch für einen begrenzten Zeitraum in der Einrichtung aufgenommen wird. Die Gründe für einen Aufenthalt in der Kurzzeitpflege können unterschiedlich sein. Hier einige Beispiele:

- Die Versorgung und Pflege durch pflegende Angehörige ist wegen Krankheit oder Abwesenheit in der Häuslichkeit nicht möglich
- Versorgung und gesundheitliche Stabilisierung nach einem Krankenhausaufenthalt
- Zur Erprobung oder als Übergang in die Dauerpflege

Informationen über Finanzierungsmöglichkeiten (z. B. durch die Leistungen der Pflegeversicherung) und Beratung über die Angebote können beim Pflegestützpunkt und den Fachstellen für Gesundheit, Alter und Pflege (siehe Seite 10-12) erfragt werden.

Die Ambulante Geriatrische Rehabilitation bietet älteren Menschen je nach individueller Situation die Möglichkeit, das therapeutische Angebot der Rehabilitationseinrichtung, einschließlich der ärztlichen Betreuung, zu nutzen und dabei in dem gewohnten häuslichen Umfeld zu bleiben.

Pflegeeinrichtungen mit Kurzzeit- und Tagespflege

Kurzzeitpflege (KZP) | Tagespflege (TP) | Geschützter Wohnbereich (GWB) | Geschlossener Bereich (GB)

Pflegeheim	KZP	TP	GWB	GB
DRK Altenpflegeheim Haus am Zehnthof Zehntgasse 2, 71134 Aidlingen Telefon: 07034 / 939730	х			
Diakonissenmutterhaus Aidlingen e.V. Haus Weitblick (KZP) Darmsheimer Steige 1, 71134 Aidlingen Telefon: 07032 / 2062850	x		x	
Samariterstift Dachtel Deckenpfronner Str. 4, 71134 Aidlingen Telefon: 07056 / 93928100	X		×	
Samariterstift Altdorf Mühlstr. 40, 71155 Altdorf Telefon: 0800 / 9886054	Х	х	×	
Seniorenheim Haus am Maienplatz Waldburgstraße 1, 71032 Böblingen Telefon: 07031 / 7130	X	х	×	х
DRK Altenpflegeheim Haus am See DrRichard-Bonz-Straße 14, 71034 Böblingen Telefon: 07031 / 7233	Х	х		
Haus St. Hildegard Annette-von-Droste-Hülshoff-Weg 6, 71034 Böbling Telefon: 07031 / 204310	x gen			
Heim Sonnenhalde Gustav-Werner-Straße 14, 71032 Böblingen Telefon: 07031 / 2155	×		X	Х

Pflegeheim	KZP	TP	GWB	GB
Wohlfahrtswerk Altenhilfe gGmbH Wohn- und Pflegezentrum Flugfeld Konrad-Zuse-Straße 22, 71034 Böblingen Telefon: 07031 / 3091000	X	X		
Seniorenzentrum am Rosengarten Hindenburgstraße 2, 71149 Bondorf Telefon: 07457 / 94240	Х	х		
Nikolaus-Stift Herrenberger Straße 8, 75392 Deckenpfronn Telefon: 07032 / 206-2215	X	Х	×	
Haus Magdalena Bühlallee 13, 71139 Ehningen Telefon: 07034 / 270-40100	Х	X		
Samariterstift Gärtringen Kirchstraße 17 + 19, 71116 Gärtringen Telefon: 07034 / 92740	X	X		
Stephansheim Gäufelden Sindlinger Straße 10, 71126 Gäufelden-Nebringen Telefon: 07032 / 89435-70	Х			
Zentrum für Senioren & Begegnung Adrienne v. Bülow Döffinger Straße 30, 71120 Grafenau Telefon: 07033 / 30828-0	X			
Seniorenzentrum Wiedenhöferstift Herrenberg GFHändel-Straße 2-6, 71083 Herrenberg Telefon: 07032 / 2061100	X	X		
DRK Altenpflegeheim Haus am Sommerrain Bahnhofstraße 31, 71083 Herrenberg Telefon: 07032 / 954900	Х	Х	X	

Kurzzeitpflege (KZP) | Tagespflege (TP) | Geschützter Wohnbereich (GWB) | Geschlossener Bereich (GB)

Pflegeheim	KZP	TP	GWB	GB
Karolinen-Stift Gültstein Zehnthofstr. 8, 71083 Herrenberg-Gültstein Telefon: 07032 / 206-2750		X		
Stephanus-Stift Kuppingen Oberjesinger Straße 19, 71083 Herrenberg-Kupping Telefon: 07032 / 206-2600	gen	Х	x	
Gustav-Fischer-Stift Hildrizhausen Ehninger Straße 3-5, 71157 Hildrizhausen Telefon: 07032 / 2062400	х	X	×	
DRK Altenpflegeheim Haus am Ziegelhof Eberhardstraße 23, 71088 Holzgerlingen Telefon: 07031 / 7420	х	X	×	
DRK Altenpflegeheim Franziska von Hohenheim Stift Heubergring 10, 71131 Jettingen Telefon: 07452 / 89770	х	x		
Seniorenresidenz Glemstalblick Feuerbacherstraße 1 - 7, 71229 Leonberg Telefon: 07152 / 93470	Х			
Seniorenresidenz Leonberg Böblinger Straße 27, 71229 Leonberg Telefon: 07152 / 94309	X		×	Х
Samariterstift Höfingen Goldäckerstraße 1, 71229 Leonberg-Höfingen Telefon: 07152 / 331203-0	Х			
Samariterstift Leonberg Seestraße 74, 71129 Leonberg Telefon: 07152 / 6070	X	X	X	

Pflegeheim	KZP	TP	GWB	GB
Samariterstift am Rathaus Eltinger Str. 48, 71229 Leonberg Telefon: 07152 / 358850	x			
DRK Altenpflegeheim Seniorenzentrum Brunnenstraße Brunnenstr. 7, 71106 Magstadt Telefon: 07159 / 80440	х	X		
Samariterstift Nufringen Im Wiesengrund 18/1 71154 Nufringen Telefon: 07032 / 95619-0	×		×	
DRK Altenpflegeheim Haus am Rankbach Schwanenstraße 22, 71272 Renningen Telefon: 07159 / 92630	х			
DRK Altenpflegeheim Haus am Pfarrgarten Schöckengasse 14, 71272 Renningen-Malmsheim Telefon: 07159 / 167490	×			
DRK Altenpflegeheim Haus am Marktplatz Flachter Straße 3, 71277 Rutesheim Telefon: 07152 / 9011189	×	X		
DRK Altenpflegeheim Haus am Widdumhof Renninger Straße 12, 71277 Rutesheim Telefon: 07152 / 999500	х			
Haus Laurentius Im Hasenbühl 20, 71101 Schönaich Telefon: 07031 / 6340	х		×	
Altenpflegeheim Burghalde Burghaldenstraße 88, 71065 Sindelfingen Telefon: 07031 / 61920	Х		X	

Kurzzeitpflege (KZP) | Tagespflege (TP) | Geschützter Wohnbereich (GWB) | Geschlossener Bereich (GB)

Pflegeheim	KZP	TP	GWB	GB
DRK Altenpflegeheim Pflegezentrum Wilhelm Haspel Straße 2, 71065 Sindelfingen Telefon: 07031 / 793830	X	x	X	
Seniorenzentrum Haus Augustinus Warmbronner Straße 20, 71063 Sindelfingen Telefon: 07031 / 416170	×		×	
Pflegezentrum Maichingen Sindelfinger Straße 3, 71069 Sindelfingen Telefon: 07031 / 381096	X			
Haus Eichholzgärten Obere Vorstadt 99, 71063 Sindelfingen Telefon: 07031 / 28330	x		×	X
Haus an der Schwippe Dagersheimer Straße 45, 71069 Sindelfingen Telefon: 07031 / 2046880	×	Х		
Haus am Brunnen Brunnenstraße 23, 71069 Sindelfingen Telefon: 07031 / 633040	×	X	X	X
Haus Allmendäcker Elisabeth-Denis-Weg 2, 71069 Sindelfingen Telefon: 07031 / 9213300	×	Х		
Seniorenzentrum Steinenbronn Tübinger Straße 9, 71144 Steinenbronn Telefon: 07157 / 527780	×	х		
Haus an der Aich Hintere Seestraße 9, 71111 Waldenbuch Telefon: 07157 / 669880	X			
Seniorenzentrum Bürgerheim Weil der Stadt Steinhöwelstraße 15, 71263 Weil der Stadt Telefon: 07033 / 70190	Х	x		

Pflegeheim	KZP	TP	GWB	GB
Seniorenzentrum Haus Michael Riquewihrstraße 5, 71263 Weil der Stadt-Merklingen Telefon: 07033 / 467040	X			
Haus Martinus Seestraße 56, 71093 Weil im Schönbuch Telefon: 07157 / 669290	×			
Rosa-Körner-Stift Raiffeisenstraße 9, 71287 Weissach Telefon: 07044 / 90730	x			
Otto-Mörike-Stift Sandweg 10, 71287 Weissach Telefon: 07044 / 9120	х			

Weitere Tagespflegeangebote

Haus am Maienplatz Waldburgstr. 1, 71032 Böblingen tp.boeblingen@ev-heimstiftung.de	Telefon 07031/223-491
Tagespflege der Böblinger Kirchengemeinden gGmbH Keilbergstraße 2-4, 71034 Böblingen sozialstation@bbsozial.de	Telefon: 07031 / 498749
Tagespflege "am Park" Bismarckstr. 16/1, 71116 Gärtringen tp-gaertringen@sip-sifi.de	Telefon: 07034 / 2792771
Tagespflege Lindenareal Neue Straße 1, 71116 Gärtringen pflege@pensum-med.de	Telefon: 07034 / 2308960

Tagespflege Hofgarten Öschelbronn

Jahnstr. 2, 71126 Gäufelden-Öschelbronn

tp-hofgarten@edh-seniorendienste.de

Telefon: 07032 / 2063152

Tagesbetreuung Dahoim im Gäu

Bahnhofstr. 6, 71126 Gäufelden-Nebringen

dahoim-im-gaeu@web.de

Telefon: 07032 / 784346

Tagespflege Magstadt

Planstraße 2, 71106 Magstadt tagespflege.magstadt@

sozialstation-sindelfingen.de

Telefon: 07159 / 9398659

Tagespflege Mötzingen

Schulstr. 1 + 3, 71159 Mötzingen tp-moetzingen@sip-sifi.de

Telefon: 07452 / 837036-30

Tagespflege am Rathausplatz Rutesheim

Am Rathausplatz 3, 71277 Rutesheim

sozialstation@rutesheim.de

Telefon: 07152 / 50023700

Tagespflege am Marktplatz Sindelfingen

Rathausplatz 5, 71063 Sindelfingen info@sozialstation-sindelfingen.de

Telefon: 07031 / 724000

Tagespflege im Markuszentrum Sindelfingen

Wilhelm-Haspel-Straße 75, 71065 Sindelfingen tagespflege.markuszentrum @sozialstation-sindelfingen.de

Telefon: 07031 / 4934992

oder 7240099

Tagespflege St. Paulus Sindelfingen

Theodor-Heuss-Straße 82, 71067 Sindelfingen

info@tagespflege-st-paulus.de

Telefon: 07031 / 7655123

Krankenwohnung + Nachtpflege "Wohnen und Pflege" Sindelfingen

Seemühlestraße 20, 71063 Sindelfingen krankenwohnung@sozialstation-sindelfingen.de

Telefon: 07031 / 952450

Tagespflege "me Vita"

Mozartstr. 6 + 8, 71111 Waldenbuch info@mevita-pflegedienst.de

Telefon: 0800 / 6384821

Pflegewohngemeinschaften

Immer mehr ältere Menschen haben den Wunsch, im Alter möglichst selbtbestimmt zu leben. Neue Wohnformen wie die sogenannten "Pflege-Wohngemeinschaften" (Pflege-WGs) bieten die Möglichkeit, zusammen zu leben und gemeinsam Unterstützung zu erhalten – ohne auf Privatsphäre zu verzichten. Die Bewohnerinnen und Bewohner einer Wohngemeinschaft leben in barrierenfreien Zimmern mit eigenem Bad. Für das Wohl steht eine Präsenzkraft und ergänzend ein Pflegedienst zur Verfügung. Für das Miteinander stehen gemeinsam genutzte Wohn-, Koch- und Essbereiche zur Verfügung.

Pflegewohngemeinschaft "Heimathafen"

Schwarzwaldstr. 57, 71083 Herrenberg | Pflegedienst der Punkt GmbH Stuttgarter Str. 19, 71083 Herrenberg | info@heimathafen-herrenberg.de Telefon: 07032 / 9540580

Pflegewohngemeinschaften Emilia (Eigenständig miteinander leben im Alter) STIFTUNG INNOVATION & PFLEGE

Böblinger Str. 23, 71065 Sindelfingen www.stiftung-innovation-und-pflege.de info@sip-sifi.de

Telefon: 07031 / 72400-10

- EMILIA-Wohngemeinschaft Hohenstauffenstraße Hohenstauffenstr. 3/1, 71067 Sindelfingen
- EMILIA-Wohngemeinschaft Senioren-Wohnen im Park Bismarckstraße 16/2, 71116 G\u00e4rtringen
- EMILIA Wohngemeinschaft Magstadt Sindelfinger Straße 12, 71106 Magstadt
- EMILIA-Wohngemeinschaft Mötzingen Schulstraße 1 in 71159 Mötzingen

Intensivpflege Wohngemeinschaft Herrenberg

Die außerklinische Intensivpflege versorgt schwerstpflegebedürftige Patienten, die meist abhängig von Geräten und deren Überwachung sind und wird u.a. in ambulant betreuten Wohngemeinschaften angeboten. Die pflegerischen Leistungen werden dort rund um die Uhr von einem beauftragten Intensivpflegedienst und den spezialisierten Pflegefachkräften erbracht.

Kirchhalde 11, 71083 Herrenberg www.pgs-heimbeatmung.de info@pgs-heimbeatmung.de Telefon: 07032 / 3585877

Intensivpflege Wohngemeinschaft Sindelfingen

Nebelhornstraße 18, 71067 Sindelfingen www.collatio-intensiv.de pdl@collatio-intensiv.de

Telefon: 07152 / 3389955

Ambulante Geriatrische Reha

Das Besondere an der Ambulanten Geriatrischen Rehabilitation (AGR) ist, dass der ältere Mensch weiterhin im gewohnten Umfeld der Familie leben kann und dabei die Vorzüge einer Reha genießen kann. Von der Abholung an der Haustür über das leibliche Wohl bis hin zur Heimfahrt mit dem Fahrdienst, sofern die betroffene Person im Landkreis Böblingen wohnt, ist rundum gesorgt.

- Geübte Fähigkeiten können direkt im häuslichen Umfeld umgesetzt werden
- Angehörige können in die Therapie mit eingebunden werden.
- Den Bedürfnissen entsprechend kann das Reha-Angebot an zwei oder drei Tagen pro Woche genutzt werden

Bitte wenden Sie sich bei Fragen zur Reha an:

Ambulante Geriatrische Reha

Rathausplatz 5, 71063 Sindelfingen agr@klinikverbund-suedwest.de

Öffnungszeiten:

Montag - Freitag von 9 - 15 Uhr

Sekretariat:

Telefon: 07031 / 98-13312



Allgemeine Informationen und Beratung

Kreisseniorenrat des Landkreises Böblingen

Der Kreisseniorenrat Böblingen e.V. (KSR) pflegt mit seinen Mitgliedern einen ständigen Informations- und Erfahrungsaustausch. Dabei ist uns die Unterstützung und Vernetzung der Seniorenvertretungen der Städte und Gemeinden des Landkreises ein besonderes Anliegen. Mit Öffentlichkeitsarbeit will der Kreisseniorenrat die Veränderungen und insbesondere die Chancen durch den demografischen Wandel aufzeigen und Entwicklungen unterstützen. Durch Programme, Veranstaltungen und Projekte soll die Bereitschaft gefördert werden, sich im sozialen und gesellschaftlichen Bereich zu engagieren. Generationsübergreifende Themen und die Unterstützung der Jugend haben dabei für uns einen besonderen Stellenwert.Im Folgenden sind einige Themen aufgeführt, für die der KSR Beratung und weitere Informationen anbietet:

- Die Ausgabe einer Vorsorge-Broschüre "Vorsorge für alle Fälle" mit Themen wie Vorsorge, Beratung, Pflege, Wohnen, Gesundheit, usw.
- Informationen und Vorträge zu Patientenverfügung, Vorsorgevollmacht und Betreuungsverfügung. Aktuelle Veranstaltungstermine siehe Homepage des Kreisseniorenrates
- In Zusammenarbeit mit der Altenhilfefachberatung der Ausbau von Besuchsdiensten in den Kommunen.
- In Zusammenarbeit mit der Kreishandwerkerschaft und der DRK-Wohnberatung die Unterstützung der Möglichkeit, im Alter möglichst lange in der gewohnten Häuslichkeit wohnen bleiben zu können.
- Verbreitung der Nutzung und Beratung beim Einsatz von Internet, Tablets und Smartphones
- Durchführung von Fachtagen im Bereich Gerontologie
- Durchführung von Bewerbungstraining für die Jugendlichen
- Patientenbegleitung in den Krankenhäusern des Landkreises
- Übergangsbegleitung für ältere Menschen (vom Krankenhaus zurück in die Häuslichkeit)

Falls Sie zu diesen oder ähnlichen Themen Fragen haben, Vorträge wünschen oder weitere Informationen benötigen können Sie gerne mit uns Kontakt aufnehmen oder sich auf unserer Homepage umschauen.

Frau Wörner

Vorsitzende Kreisseniorenrat Böblingen e.V. vorstand@kreisseniorenrat-boeblingen.de www.kreisseniorenrat-boeblingen.de

Telefon: 07031 / 663-1234

Sachgebiet Betreuung und Vorsorge (Betreuungsbehörde) des Landkreises Böblingen

Im Unglücksfall und bei Erkrankungen können Sie in Ihrer Handlungs- und Entscheidungsfähigkeit eingeschränkt sein. Für diese Situationen kann mit einer Vorsorgevollmacht Vorsorge getroffen werden. Die Vorsorgevollmacht regelt, wer Sie rechtlich vertritt, wenn Sie nicht mehr selbst entscheiden können. Liegt keine Vollmacht vor, kann das Betreuungsgericht eine rechtliche Betreuung anordnen.

Die Betreuungsbehörde ist Anlaufstelle für die Aufklärung und Beratung über rechtliche Vorsorgemöglichkeiten. Sie stellt Unterschriftsbeglaubigungen von Vorsorgevollmachten aus. Die Betreuungsbehörde vermittelt einzelfallbezogen betreuungsvermeidende Hilfen. Zudem leistet sie Betreuungsgerichtshilfe bei Sachverhaltsermittlungen und Betreuervorschlägen.

Landratsamt Böblingen Betreuung & Vorsorge

Parkstraße 16, 71034 Böblingen

www.lrabb.de/betreuung

Sekretariat:

Frau Preisendanz m.preisendanz@lrabb.de Telefon: 07031 / 663-1332

Sachgebietsleitung:

Frau Jaskolka s.jaskolka@lrabb.de Telefon: 07031 / 663-1244

Stelly. Sachgebietsleitung:

Frau Schwamb l.schwamb@lrabb.de Telefon: 07031 / 663-1138

Vorsorgevollmachten

In einer Vorsorgevollmacht legen Sie selbst fest, wer Sie bei welchen Aufgaben vertreten soll, wenn Sie selbst nicht (mehr) dazu in der Lage sind. Mit einer Vorsorgevollmacht beauftragen Sie als Vollmachtgeber eine oder mehrere Personen Ihres Vertrauens als Bevollmächtigte, in Ihrem Namen rechtsverbindliche Entscheidungen zu treffen, Verträge abzuschließen oder Erklärungen abzugeben. Durch eine Beglaubigung wird die Echtheit der Unterschrift gegen Vorlage eines amtlichen Ausweisdokuments bestätigt. Die Betreuungsbehörde ist zuständig für diese Dienstleistung.

Ein Termin für eine Unterschriftsbeglaubigung kann online unter www.lrabb.de/betreuung oder telefonisch über das Sekretariat vereinbart werden.

Bitte achten Sie auf die korrekte Eingabe Ihrer E-Mail Adresse. Nach Vereinbarung Ihres gewünschten Termins erhalten Sie eine Terminbestätigung per E-Mail. Achten Sie daher bitte auch auf den Inhalt Ihres Spam-Ordners.

Anfragen zur telefonischen Terminvereinbarung richten Sie bitte an das Sekretariat. Für Terminanfragen per E-Mail nutzen Sie bitte ausschließlich die Online-Terminvereinbarung.

Betreuungsvereine im Landkreis Böblingen

Die Betreuungsvereine bieten den ehrenamtlichen Betreuer/-innen und den Bevollmächtigten im Landkreis Böblingen eine fachliche und praxisbezogene Beratung an.

Betreuungsverein des Deutschen Roten Kreuzes DRK Kreisverband Böblingen e. V.

Frau Kellner-Eichler dkellner-eichler@drkbb.org Telefon: 07031 / 6904-450

Frau Hofmann hofmann@drkbb.org Telefon: 07031 / 6904-451

Betreuungsverein FISH Leonberg e. V.

kontakt@gutbetreut.info

Heimaufsicht

Für die Bewohner stationärer Pflegeeinrichtungen müssen Pflege- und Betreuungsleistungen in einer Qualität erbracht werden, die den gesetzlichen Anforderungen des Wohn-, Teilhabe- und Pflegegesetzes entsprechen. Aufgabe der Heimaufsicht ist es, die Einhaltung dieser Anforderungen zu überwachen, die Interessen und Bedürfnisse der Bewohner zu schützen und den Einrichtungsträger zu veranlassen, etwaige Mängel zu beseitigen. Außerdem unterstützt die Heimaufsicht Initiativen zur Bildung von ambulant betreuten Wohngemeinschaften, berät und überwacht diese entsprechend den gesetzlich abgestuften Vorgaben.

Ansprechpartner/-in bei heimrechtlichen Fragestellungen:

Amt für Straßenverkehr und Ordnung heimaufsicht@lrabb.de

Herr Stern

Telefon: 07031 / 663-1952

Herr Heymann

Telefon: 07031 / 663-1340

Frau Bumiller

Telefon: 07031 / 663-1479

Frau Lucas

Telefon: 07031 / 663-2659

Ansprechpartner/-in bei medizinischen Fragestellungen:

Gesundheitsamt

Frau Dr. Beigel

Telefon: 07031 / 663-3691

Frau Weise

Telefon: 07031 / 663-2743

Koordinationsstelle Seniorenplanung des Landratsamtes Böblingen

Als zentrale Anlaufstelle für die Altenhilfe setzen wir uns dafür ein, die Lebensqualität älterer Menschen im Landkreis zu stärken und Versorgungslücken zu schließen. Gemeinsam mit verschiedenen Akteuren fördern wir eine altersfreundliche Gemeinschaft, die Menschen in jeder Lebenslage unterstützt – für ein selbstbestimmtes und würdevolles Leben im Alter.

Unser Engagement reicht von der Schulung ehrenamtlicher Helfenden über aktive Gremien- und Öffentlichkeitsarbeit bis hin zur Weiterentwicklung der Unterstützungsangebote für ältere Menschen.

Wir sind Anerkennungsstelle für Angebote zur Unterstützung im Alltag nach §45a Elftes Sozialgesetzbuch (SGB XI) und der Unterstützungsangebote-Verordnung Baden-Württemberg.

Möchten Sie sich in einer sinnstiftenden Tätigkeit engagieren und Menschen in herausfordernden Lebenssituationen unterstützen? In den Besuchsdiensten, Betreuungsgruppen für Menschen mit Demenz und Hospizdiensten im Landkreis werden ehrenamtlich Tätige gesucht.

Wir freuen uns über Thre Kontaktaufnahme!

Landratsamt Böblingen Soziales & Teilhabe Koordinationsstelle Seniorenplanung

Parkstraße 16, 71034 Böblingen seniorenplanung@lrabb.de

https://www.lrabb.de/start/Service+ +Verwaltung/Altenhilfefachberatung.

Frau Münch

Telefon: 07031 / 663-1729

Frau Heckele

Telefon: 07031 / 663-1129

Platz für Ihre Notizen	



Weitere Hilfsangebote (Lexikon)

Weitere Hilfsangebote

Unten stehend finden Sie weitere Entlastungs- und Hilfsangebote, die Sie im Landkreis in Anspruch nehmen können. Um den jeweiligen Dienst, der für ihre Gemeinde zuständig ist zu finden, informieren Sie sich bitte bei den für Sie zuständigen Beratungsstellen (iav-Stellen, dem Sozialen Dienst, dem Pflegestützpunkt) oder in ihren Amtsblättern.

Ambulante Krebsberatung des Evangelischen Diakonieverbands im Landkreis Böblingen

Beratung, Begleitung, Unterstützung für an Krebs Erkrankte und ihre Angehörigen in allen Phasen während und nach einer Krebserkrankung

Haus der Diakonie Böblingen | Landhausstraße 58, 71032 Böblingen info@diakonie-boeblingen.de

Telefon: 07031 / 216511

Haus der Diakonie Leonberg | Agnes-Miegel-Straße 5, 71229 Leonberg info@diakonie-leonberg.de

Telefon: 07152 / 3329400

Haus der Diakonie Herrenberg Bahnhofstraße 18, 71083 Herrenberg | info@diakonie-herrenberg.de

Telefon: 07032 / 5438

Alzheimer – Beratung

Überörtliches Beratungsangebot für Menschen mit Demenz, An- und Zugehörige sowie alle, die sich beruflich oder ehrenamtlich engagieren.

Alzheimer Gesellschaft Stuttgart beratung@alzheimer-bw.de www.alzheimer-bw.de

Telefon: 0711/ 24 84 96-63

Essen auf Rädern

Menübringdienst, der Essen auf Bestellung warm oder auch kalt zu einer bestimmten Zeit anliefert. Nähere Informationen bei den Beratungsstellen (Seite 10 - 12).

Fahrdienst für Menschen mit Behinderungen

Für schwerbehinderte Menschen mit "außergewöhnlicher Gehbehinderung" (Eintrag des Merkzeichens "aG" im Schwerbehindertenausweis), die bestimmte Voraussetzungen erfüllen, gibt es die Möglichkeit, kostenfrei einen Fahrdienst für Menschen mit Behinderungen in Anspruch zu nehmen.

Cornelia Dominikowski c.dominikowski@lrabb.de
https://www.lrabb.de/start/Service+ +Verwaltung/Behindertenfahrdienst.html

https://www.lrabb.de/start/Service+ +Verwaltung/Behindertenfahrdienst.html 07031 / 6631140

Hausnotruf

Eine Möglichkeit, bei einem medizinischen Notfall im eigenen Zuhause schnell und einfach Hilfe anzufordern. Weitere Informationen können Sie bei den oben genannten Beratungsstellen erfragen.

Kurse für pflegende Angehörige

Hier werden unterschiedliche Inhalte vermittelt, wie zum Beispiel die rückenschonende Pflege. Weitere Informationen zu Inhalten, Terminen, Kosten oder Kostenübernahme erfragen Sie bitte bei ihrer Krankenkasse.

Patientenbegleitung im Krankenhaus

Ältere Patient*innen haben im Krankenhaus häufig Schwierigkeiten, sich zurechtzufinden. Das kann akute Verwirrtheitszustände wie Delir oder auch eine Depression auslösen. Patientenbegleiter*innen, die Zuwendung, Begleitung, Orientierung und Beschäftigung anbieten, können helfen diese Zustände zu vermeiden, die für die Patienten auch mit großen gesundheitlichen Risiken verbunden sind.

Die Patientenbegleiter*innen werden mit Schulungen auf ihre Aufgabe vorbereitet. Ihr Einsatz wird von der verantwortlichen Schwester auf der Station koordiniert. Sie bieten gefährdeten Patient*innen eine individuell auf sie abgestimmte Begleitung. Sie lesen aus der Tageszeitung vor, erzählen, spielen etwas oder hören einfach nur zu.

Das Projekt Patientenbegleitung ist eine Initiative des Kreisseniorenrats in Kooperation mit dem Klinikverbund Südwest und FISH e. V. Leonberg. Telefon: 07031 / 813417 oder 07152 / 3079911

Pflege Rund um die Uhr

In diesem Bereich gibt es verschiedene Angebote. Informationen erhalten Sie bei den Beratungsstellen (s S. 10-12).

Schuldnerberatung

Die Schuldnerberatungsstelle des Landratsamtes bietet den Einwohnern des LandkreiseskostenloseBeratungzuallenProblemenrundumdasThemaSchulden.

Telefonische Sprechstunden:

Montag, Dienstag, Mittwoch von 8.30 bis 10.30 Uhr,

Donnerstag von 13.30 bis 15.30 Uhr

Telefon: 07031 / 663-1651

Schuldnerberatung bei der Kreisdiakonie

Dieses Angebot finden Sie an folgenden Standorten:

Haus der Diakonie Böblingen Landhausstraße 58, 71032 Böblingen schuldnerberatung@diakonie-boeblingen.de

Telefon: 07031 / 216539

Haus der Diakonie Herrenberg Bahnhofstraße 18, 71083 Herrenberg schuldnerberatung@diakonie-herrenberg.de

Telefon: 07032 / 5438

SOS Notfalldose

Die kleine grün-weiße Plastikdose im Kühlschrank enthält ein Notfall-Infoblatt mit den wichtigsten Gesundheitsinformationen wie z.B. zu vorliegenden Krankheiten und einzunehmenden Medikamenten des Patienten oder der Patientin. Ebenso auch Kontaktdaten des behandelnden Hausarztes und der Personen, die im Notfall benachrichtigt werden sollen. Das hilft im Ernstfall, wertvolle Zeit zu sparen. Weitere Informationen können beim Pflegstützpunkt und bei den Beratungsstellen des Landkreises Böblingen (Seite 10 bis 13) erfragt werden.

Schwerbehindertenrecht

Die Beratungsstelle des Versorgungsamtes im Landratsamt Böblingen bietet Auskünfte zum Schwerbehindertenrecht oder zum Stand des Verfahrens. Sie nimmt Anträge entgegen und verlängert Schwerbehindertenausweise.

Landratsamt Böblingen Parkstraße 16, im 3. Stock, Gebäude D Zimmer 337-339 Montag bis Freitag von 09.00 - 12.00 Uhr

Selbsthilfegruppen

Ansprechpersonen im Kontaktbüro für Selbsthilfegruppen des Gesundheitsamtes:

Frau Rehlinghaus und Herr Santner selbsthilfebuero@lrabb.de

Telefon: 07031 / 663-1751

Sozialpsychiatrischer Dienst des ev. Diakonieverbands im Landkreis Böblingen

Beratung, Information und Unterstützung für Menschen mit psychischen Erkrankungen deren An- und Zugehörigen.

Haus der Diakonie Böblingen info@diakonie-boeblingen.de Telefon: 07031 / 216-511

Haus der Diakonie Herrenberg info@diakonie-herrenberg.de Telefon: 07032 / 5438

Haus der Diakonie Leonberg info@diakonie-leonberg.de Telefon: 07152 / 332940-0

Hilfreiche Broschüren

Broschüre "Wohnen im Alter"

Die Broschüre bietet Informationen zu Betreutem Wohnen und Wohnanlagen für Senior*innen im Landkreis Böblingen. Sie kann bei der Koordinationsstelle Seniorenplanung (Kontakte siehe S. 72) angefordert bzw. auf der Homepage des Landkreises eingesehen werden

https://www.lrabb.de/start/Service+ +Verwaltung/Wohnen+im+Alter.html

Wegweiser für Menschen mit psychischen Erkrankungen und deren Angehörige

Die Broschüre bietet eine Übersicht über Unterstützungsangebote für Menschen mit psychischen Erkrankungen und deren Angehörige im Landkreis Böblingen. Sie kann bei der Stabsstelle Sozialplanung unter Tel. 07031/663 2004 angefordert bzw. auf der Homepage des Landkreises eingesehen werden https://www.lrabb.de/site/LRA-BB-2018/get/params_E-1211707355/13331076/2025-07-28%20Wegweiser_psychiatrie_Webversion.pdf

Nützliche Links

Landratsamt

www.landkreis-boeblingen.de

Infos zur Pflege allgemein:

bmg.bund.de

Pflegeheim- und Pflegedienstsuche:

https://www.aok.de/pk/pflegenavigator/ https://pflegefinder.bkk-dachverband.de

Alzheimer Gesellschaft BW e.V.:

www.alzheimer-bw.de



Leistungen der Pflegekassen

Leistungen der Pflegekasse

Wohnumfeldverbessernde Maßnahmen

Wenn Pflegebedürftige zu Hause gepflegt und betreut werden, kann es hilfreich sein, das Wohnumfeld an ihre besonderen Belange anzupassen. Die Pflegekasse kann für Pflegebedürftige der Pflegegrade 1-5 auf Antrag bis zu 4.180 Euro als Zuschuss für Anpassungsmaßnahmen zahlen.

Pflegeunterstützungsgeld

Lohnersatzleitung für Beschäftigte, die Zeit für die Organisation einer akut aufgetretenen Pflegesituation einer oder eines nahen Angehörigen benötigen, können bis zu zehn Tage von der Arbeit fernbleiben.

Soziale Absicherung der Pflegeperson

Wer eine oder mehrere pflegebedürftige Personen des Pflegegrades 2 - 5 in ihrer häuslichen Umgebung nicht erwerbstätig für wenigstens 10 Stunden wöchentlich, verteilt auf regelmäßig mindestens 2 Tage in der Woche, pflegt, hat als Pflegeperson unter bestimmten Voraussetzungen Ansprüche auf Leistungen zur sozialen Sicherung. Hierbei handelt es ich um Leistungen in Bezug auf die Renten-, Unfall- und Arbeitslosenversicherung.

Pflegehilfsmittel

Kosten für Verbrauchsprodukte werden bis zu 42 Euro monatlich von der Pflegekasse auf Antrag erstattet. Dazu gehören z.B. Bettschutzeinlagen, Einmalhandschuhe, Händedesinfektion, Flächendesinfektion, Schutzschürzen oder Mundschutz.

Pflegeberatung

Der Pflegestützpunkt und die iav- und Beratungsstellen informieren und beraten zu allen Fragen rund um das Thema Pflege, Leistungen der Pflegeversicherung und unterstützen bei der Organisation der häuslichen Pflege. Sie sind im Kapitel Individuelle Beratungsangebote ab Seite 9 aufgeführt. Desweiteren beraten zu diesen Themen auch die Pflegeberatungen der Pflegekassen.

Beträge Pflegeleistungen und Pflegegrade

Leistung/Pflegegrad	Grad 1	Grad 2
Pflegegeld (monatlich)	-	347 €
Pflegesachleistung (monatlich)	Nur Entlastungsbetrag²	796 €
Kombinationsleistung (monatlich	wird bei Pflegegrad 2-5 di	e Pflegesachleistungregel
Entlastungsbetrag¹ (monatlich)	131 €	131 €
Kurzzeitpflege/ Verhinderungspflege ⁴ (Kalenderja - Verhinderungspflege durch nahe Angehörige - Verhinderungspflege durch sonstige Personen - Kurzzeitpflege	ahr) - - Nur Entlastungsbetrag ¹	Bei Pflegegrad 2 bis 5 694 € 3.539 € 3.539 €
Tages-/Nachtpflege (monatlich)	Nur Entlastungsbetrag¹	721 €
Stationäre Pflege (monatlich)	Nur Entlastungsbetrag ³	805 €
Pflegehilfsmittel (monatlich)	42€	42 €

- Betreuung im Haushalt
- Betreuungsgruppen
- Hauswirtschaftliche Versorgung

Der Betrag kann auch genutzt werden, um den Eigenanteil für Unterkunft, Verpflegung und Investitionskosten bei der Tages- oder Nachtpflege und Kurzzeitpflege erstattet zu bekommen.

¹ Zweckgebunde Verwendung für qualitätsgesicherte nach Landesrecht anerkannte Angebote und ehrenamtliche Einzelhelfende zur Unterstützung im Alltag. z.B. für:

² Pflegegrad 1 – Kann auch zusätzlich für körperbezogene Pflegemaßnahmen, wie z.B. Hilfen beim Duschen oder Baden eingesetzt werden.
Pflegegrad 2-5 – Kann nur für pflegerische Betreuungsmaßnahmen, sowie für Hilfen bei der Haushaltsführung eingesetzt werden.

Grad 3	Grad 4	Grad 5		
599 €	800€	990 €		
1.497 €	1.859 €	2.299 €		
mäßig monatlich nicht komplett ausgeschöpft, wird das Pflegegeld anteilig überwiesen				
131 €	131 €	131 €		
gemeinsamer Jahresbetrag für Verhinderungspflege und/oder Kurzzeitpflege 3539 €				
1100 6	1/00 6	1000 6		
1198 €	1600 €	1980 €		
3.539 €	3.539 €	3.539 €		
3.539 €	3.539 €	3.539 €		
1.357 €	1.685 €	2.085 €		
1.319 €	1.855 €	2.096 €		
42 €	42€	42 €		

Nutzung des Entlastungsbetrags für Kosten der stationären Pflege nur bei Pflegegrad 1.

⁴ Für Verhinderungspflege und Kurzzeitpflege steht ein gemeinsamer Jahresbetrag in Höhe von 3.539 € zur Verfügung. Dieser kann flexibel für beide Leistungsarten eingesetzt werden. Sie können jeweils für 8 Wochen pro Kalenderjahr in Anspruch genommen werden. Bei Inanspruchnahme von Pflegegeld wird dieses in dieser Zeit zur Hälfte weiterbezahlt. Verhinderungspflege kann zudem Stundenweise genutzt werden, bei weniger als 8 Stunden pro Tag hat dies keine Auswirkungen auf das Pflegegeld. "Nahe Angehörige" bezeichnet Personen, die mit der pflegebedürftigen Person bis zum 2. Grad verwandt oder verschwägert sind.

Stationäre Pflege

Die Pflegekasse übernimmt einen Teil der Kosten der stationären Pflege, diese decken aber nicht die gesamten Kosten ab, sodass zusätzlich ein Eigenanteil geleistet werden muss. Auf den pflegebedingten Eigenanteil (ohne Kosten für Unterkunft und Verpflegung und Investitionskosten) wird ein zusätzlicher Zuschuss gewährt.

Die Höhe des Zuschusses richtet sich danach, wie lange bisher Leistungen der vollstationären Pflege in Anspruch genommen wurden und steigt mit zunehmender Dauer des Heimaufenthalts. Je länger der/die Bewohnende in Einrichtungen der vollstationären Pflege lebt, desto geringer wird sein Eigenanteil.

Aufenthalt in einem Pflegeheim	Zuschuss ab 2024
Bis zu 12 Monate	.15%
Mehr als 12 Monate	.30%
Mehr als 24 Monate	.50%
Mehr als 36 Monate	.75%

Platz für Ihre Notizen	

Anmerkung in eigener Sache

Den Wegweiser aktuell zu halten ist eine wichtige Aufgabe. Die aufgeführten Angebote verändern sich immer wieder oder es kommen neue hinzu. Der Wegweiser erhebt deshalb keinen Anspruch auf Vollständigkeit. Hinweise und Anregungen nimmt die Koordinationsstelle Seniorenplanung (Kontakt s. u.) gerne entgegen.

Auf der Homepage der Koordinationsstelle Seniorenplanung (s. QR Code unten) finden Sie die Publikation auch im Internet. Die Onlineversion wird laufend aktualisiert.



Impressum

Herausgeber: Landkreis Böblingen

Landratsamt Böblingen Koordinationsstelle Seniorenplanung Parkstraße 16 71034 Böblingen Telefon 07031/663-1729 oder 1129 seniorenplanung@Irabb.de www.Irabb.de

Layout & Gestaltung: www.agentur2c.de

Stand: 11/2025



Der Wegweiser ist zu beziehen über:

Landratsamt Böblingen

Koordinationsstelle Seniorenplanung

Parkstraße 16, 71034 Böblingen, T 07031 - 663 1729 oder 1129

seniorenplanung@lrabb.de

www.lrabb.de

Weitere Informationen finden Sie auch auf

